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Több erkölcsi kultúrát!
Irta: Rabenseifer Alfréd.

Ismét krach. Egy fiatal élet ismét csődbe 
jutott. Méreggel marta ki a pontot e fiatal élet 
után annak hordozója. A nemrég öngyilkossá 
lett bécsi orvostanhallgatóra gondolok. Azt 
mondják az újságok, okos, ügyes ember volt, 
az orvostudomány terén máris nagy intelligen­
ciával dicskedhetett; hogy már tanulóéveiben 
külön kutatásokat végzett és eredményeket ért 
el a malária betegségének gyógyíthatása körül. 
Tanulmányaira azonban nem tellett, sőt pénz­
hiányokat szenvedett, elkeseredett és a hivatá­
sos életmentő — életölő lett.

Talán követ dobjunk rá? Nem. Inkább sajnál­
juk, mert az ő bűne inkább a mai társadalom 
bűne. Szegény, ő csak egy példája a mai igen 
nagyon elterjedt embertipusnak. Tanult volt, 
okos, magas intelligenciájú, «támogatásramétló», 
feje nehéz volt a tudománytól, de a gerincébe, 
úgy látszik, be nem oltották azt a viharokkal 
dacoló energiát és a nehéz fej letörte a gyönge 
gerincet...

Ő a mai, csöppet sem erkölcsi kultúra, a mai 
nevelés gyermeke, azé a nevelésé, mely töm, 
csak tömi a fejet tudománnyal, ismerettel, a 
gerincet azonban nem erősíti erkölcsi ellentálló 
képességgel. Gyermeke a mai iskolai nevelésnek, 
mely legtöbbnyire a korlátlan észt helyezi az 
oltárra, de a negyedikes szerelmes gimnázistának 
a kezéből nem tudja kicsavarni a revolvert és 
a szolgálóleánynak kezéből nem tudja kiverni 
a méregpoharat. Lehet, hogy van sok tudomá­
nyos főnk, de biztos, hogy igen kevés a tülgy- 
jciktn. Szegény Horác ugyancsak lámpással fut­
koshatna, míg megtalálná azt, kiről elzenghetné : 
Si fractus illabatur orbis, impavidum ferient 

mine».
Vannak gőzgépe nk, gyorsvonataink, föl edez- 

tük a Röntgen-sugarakat, vannak repülőgépeink, 
tudományunk feltörtet a magasokba és ki­
kacagja még a sast is, de mit használ mindez, 
mikor a gyorsvonatok Daudet jellemtelen Numa

Roumestánjait röpítik a világ egyik sarkától a 
másikig. . 'it használnak a Röntgen-sugarak, ha 
azokkal revolvergolyókat kell keresnünk az 
emberi testben ; mit ér, ha a gépeinkkel feltör­
tetünk a nap közelébe és erkölcsi kultúránk 
ott kuruttyol, nyafog a pocsolyában, a csúszó­
mászók és gerinctelenek osztályában ...

Talán superlativusban, de mindenesetre talá­
lóan jellemezte az oroszok atyuskája, Tolsztoj 
a mai kultúrát, mikor így korbácsolt végig rajta 
az «Életről» c. művében : «Vannak gyorsvona­
taik, van villanyvilágításuk a mai ku'lturembe- 
reknek, de az csak arra jó, hogy minél gyorsab­
ban és villanyfény mellett mutassák meg a vén 
Európának bestiális állapotukat».

Tudományunk, technikai kultúránk koronás 
fejjel jár, de erkölcsi kultúránk még ütött- 
kopott facipőkben kocog. A tudomány leányai 
a szalonokban, a napsugarakban sütkéreznek, 
míg a jellemesség leánya, hamupipőke módjára 
a konyha szurtos hamujában ül és sír és várja, 
mikor jön már az a királyi herceg, ki a kultúra 
leányaival egysorba állítsa.

Innét vannak az életkatasztrófák, innét a 
minden országban haladvány módjára folyton 
szaporodó öngyilkosok száma, innét a sok re­
volverdörrenés, mely olt életet, tépi szét hitve­
sek reménységét. De hát szinte hallom az ellen­
vetést, mit akar az úr ezekkel a jeremiádákkal, 
ezekkel az elégiákkal itt a pedagógia hasábjain? 
Mi közünk nekünk tanítóknak, tanároknak, 
nevelőknek a sok méreghez és a revolverdörgé­
sekhez? Kik használták azokat, nyugodjanak 
békében !... Sit illis terra levis ... punctum . ..

A tanítók, a tanárok a kultúra oszlopai, ők az 
Atlasz, ki vállain hordozza a kultúrát, mondja 
Mailáth püspök a «Tanítók tanácsadója» egyik- 
régebbi évről való kötetében. Igaz, szent igaz. 
Ki tagadni merné ezt, arról elmondhatnék, hogy 
valahol a Lipótmező mellett vett ki lakást. Ám, 
ha ez igaz, úgy vaskövetkezetességgel követ­
kezik, hogy az öreg Atlasz (a pedagógia) sokban 
ludas, hogy ilyen kultúrát hord a vállain. mely 
sziporkázik a tudománytól, de felelni nem tud, 
ha erkölcsi ellentálló képességről van szó. Igen,
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pedig mnnapsag úgy nevel­
ve;'- és telsoiskoiákhaii. hogy 

mtaitak ismeretekre, de az igazi 
az cgves tantárgyak tanításánál 

• •■itk. Azt mondjak, nincs így 1 
mondja, hanem Foerstér, a 

\i nemcsak beszél, nemcsak 
ai iskolákat, hogy technikai 
tanulóságot, hanem maga is 
utat tör az ethikaí neveles- 
zík. ezért beszél, ir könvve- 
Erkölcs es Jeliem, Az elet 
térjen, hogv buzdítson, hogy 
t. a nevelőket, szabadítsák 
a konyha szurtos hamujából 

i.csi kultúra hamupipőkéjét és állítsák a 
kai kultúra leányzói mellé, velük egy­
keket minden tantárgynál jellemre tani- 

Lehet a kőszén tárgyalásánál is fehér, 
vinherszereto. szociálisan érző lelkeket nevelni 
íi . < fő •erster: Jugendlehre.) Uraim, állítsuk a 

nüvelésevvl egysorba a jeliem ace- 
iuvéljünk kalászokat, nehéz, tele 
gerinctelen szalmaszállal... 
megszívlelendő szavaival zárom 

soraimat : Tudunk sokat, de hogy 
volnánk a javából, rólunk allí- 
Absztrakt egyetemeken, gimná- 

iumainkban (s hozzátehetjük : sokszor elemi 
Tokunkban) polírozzák eszünket, de hogy ezt 

.Tagút, ezt a vad bikát szarvánál fogva le- 
özni tudnók, ettől a kultúrától nagyon messze 

Nekünk olyan ismeretterjesztés kell, 
romában erejénél és szelleménél fogva 

teljés eletet élő. győző emberek, boldog- 
terx-mteni tudó nemzet, emberszámba 

közösség tudjunk lenni .

Bogisich Mihály.
1013. július 27.

Az Fsgo .Magyar Cecilia Lgvesület-W\ a magyar 
Kjiholikus egyházi zenének s általa a gregorianista 
kath. lelkészkedo papság s kántorizáló tanítóságnak 
virradt örümfmnepe. Égy páratlan munkás élet 
sokoldalú tevékenységének teljes sikerét s az elis- 
oeresaek legteljesebb megnyilatkozását elért ga- 
mnblelkíi. ősz főpap mutatta be e nap reggelén 

«,z Úrnak felszázados áldozópapsága hálaadó arany- 
miséjét. És amint a reggeli nap aranysugarai a 
omri'acelli kegytemplom oltáránál szentmiséjét föl­
ajánló jubiláns ezüst fürtjeire fényt öveztek : mintha 
1 ácscndíilne a szivct-lelket megremegtető, örökbecsű 
apusainak angvalkórusa, hogy ezek szárnyán törjön 
maganak utat a Legtökéletesebb csillagtmnusáig a 
mag var Musica savra patriarchájának életéért a 
magyarhoni ünneplők és tisztelők szivéből fakadó 
k-gáhitatosabb imádság. A mindenható örök Isten 
végtelen kegye sugározza be szentegyházunk, 
magvar hazánk s magyar egyházi zenénk e fárad- 
hatián munkásának életét, hogy ujült erő s egész­
séggel még igen hosszú időm át munkálkodva, lehes­
sen mindnyájunknak a kath. magyar egyházi zené­

ben nocsak követendő apostolunk, de örömünk, 
büszkeségünk és dicsőségünk is !

Bogisich Mihálv nevének fénye, egyéniségűnek 
ragyogása, kiildetésszerii hivatásának bámulatos 
módon való, legteljesebb betöltéséből arad. A min­
den nehézseggel megküzdő, tudományos es sikeres 
munkálkodás tette nevet ismertté a IcgillctokcSebb 
es legmagasabb körökben, meg e hon határain túl 
is. Önfeláldozása es egyéni értékének latbavetese 
volt a közönv es tudatlanság jégtörője és vsak 
általános természetű zenei műveltségének hajója 
vihette a magvar katholikus egyházzenei, a reform 
ifolyamán át, a mai fejlettség kikötőjébe.

A rettenthetetlen búvár erélyűvel és kitartásá­
val szállt a történeti idők o- és középkorának 
melyébe, hogy a Nemzeti Múzeum, Akadémia és 
Egyetemi könyvtár Őrizte, történelmi értékű, regi 
Coiiexek, Írott es nyomtatott régi könyvek elsárgult 
lapjain fennmaradt, százados emlékű templomi 
énekek igaz gyöngyeit A keresmény egyház ősi 
zeneié című. Í87V." év folyamán megjelent nagy 
müvében mindnyájunk közkincsevé tegye. 1 anács- 
vsal, útbaigazítással e mű létrehozásában nem 
kisebb ember szolgált, mint Liszt bereite, aki iránt 
háláját es mélységes hódolatát a mű előszavában :

a zeneművészei egén világító napként ragyogó 
géniusz, a némeslelkü atyai burát, az utolér hetet len 
művész, a XIX. százat1 egyik csodalatos zeneköltője . .. 
szavakkal fejezi ki.

A magyar irodalomban páratlan s e téren úttörő 
mii becsét a Magyar Tudományos Akadémia 
akként honorálta, hogy levelezotagul választja s 
ugyanakkor nemcsak Haynald kibontok 600 koronás 
egyházzenésze ti ösztöndíjat nyeri el, de I rufort 
miniszter külföldi tanulmányúira küldi. Bogisich 
karrierje ettől az időtől kezdve szédületes gyorsa­
sággal emelkedik az elismerés horizontján mindig 
magasabbra.

Az INM. évben a Magyar Tudomány Egyetem 
bölcsészeti karától a magyar es általános zenetörté- 
nektn magántanárának habilitált káplán-akadémikus 
a halhatatlanok csarnoka -ban való székét újabb 
értékes müvei alig foglalja el, máris a budavári 
plébánia uraként latjuk viszont. A budavári 
«Boldogasszony temploma -nak stűszerű fölszerelése, 
az istentisztelet nyelvének magyarrá tétele s e 
templom vagyonának gyarapítása érdekében rend­
kívüli munkásságot fejtett ki s a Lorettái kápolna 
restaurálására való gyűjtéssel emlékét a késő 
utókor előtt is biztosította. Az egyluizi zene- és 
énekkar szervezésével való miniszteri megbíza­
tás az elismerés babérjának újabb levele, mit a 
herpalyi prépostság adományozása csak fölfrissít. 
És bár minden idejét lekötötte az országos dicséret­
tel illetett egyházzenei tevékenysége, a kulturális 
egyesületek ténykedésébe mégis mindenütt befolyik. 
A kitüntetések egész sora következik rá, ami csak 
újabb és újabb alkotásra serkenti, őseink buzgósága 
1888. évben való kiadásával oly müvet nyújtott, 
amely a magyar nyelv újjászületésének ez idejében 
nemcsak aktuális' nagy értékkel gazdagította a 
magyarosodás ügyét, hanem az ősi magyar éneknek 
is biztosította a legméltóbb helyet. De minden 
törekvésével oda is hatott, hogy a magyar egyház­
zenetörténeti énekelöadásokkaí a közönség vallásos 
és hazafias érzületét fejlessze. Mint esperes, székes- 
fővárosi bizottsági tag és Szent-Yince-Egyesületi 
elnök mindig a katholikus magyarság megerősítésé­
nek, jóléte emelésének ügyét istápolja és ezirányú
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fáradhatatlan működésének is maradandó becsük 
volt. Az Országos Magyar Cecilia-Egycsületnek a 
biboros-hcrcegprimás 1897-ben elnökévé nevezi ki, 
amit 1898-ban az esztergomi kanonokká való 
kinevezés követ.

Köteteket töltenek be Bogisich Mihály félszázados 
papi működésének idejére eső pozitív eredmények 
s örökbecsű műveinek a magyar katholikus egy­
házzene szeretetéböl kötött virágbokrétája. Hogy 
Bogisich a magyar katholikus kántoroknak mily 
igaz barátja, az igazi tehetségek mily felismerője, 
erre példa Vavrinecz Mór és néhai Kersch Ferenc­
hez fűződő barátsága. Mindkettőjüknek szellemét 
áthatotta Bogisich Mihály tudományosságának 
fénye ; mindketten követendő példáink a magyar 
katholikus egyházi zene ápolásában !

Bogisich Mihály püspök félszázados papi jubi­
leumának ránk köszöntött öröm-ünnepét a leg­
méltóbban úgy szenteljük meg, hogy az ősz főpap 
drága életéért szivünkből feltörő fohászainkba 
az ő nemes intentióinak követésére, a kath. magyar 
egyházi zene ápolására való fogadalmunkat is bele­
szőjük.

Isten áldása áradjon műveire s ez segítsen minket 
fogadalmunk beváltásában!

A hangszeres templomi zene történelmi, 
esztétikai és egyházi szempontból.

Irta : Dicentv Gyula.
ii.

Magának a hangszeres zenének a szentélybe való 
befurakodása talán nem járt volna oly nagy veszély- 
lyel, hiszen a harmónia, a polifónia is csak később, 
a gregorián korális után jutott be az egyházba ; 
azonban míg ezen tényezők fönntartották a szöveg­
nek, mint imának föltétien uralmát s ennek elsősé­
gét csak előmozdították, addig a hangszeres zene 
a vokálistól, mint valami nagy tehertől, szabadulni 
s föléje emelkedni akart. És ezzel ánnyira mentek, 
hogy már nemcsak a vonós, hanem a réz- és ütőhang­
szereket is behurcolták a templomokba.

Való, de annál szomorúbb megjegyzést tett 
Reichenberger a múlt század második felében : 
nincsen már túlságos messze az időpont, amikor 
operákba és koncertekbe kell elmenni azért, hogy jó 
egyházi zenét hallhasson az ember és a templomba 
azért, hogy a színházi és hangversenyzenében 
legyen része. Valóban fölháborító, hogyan szent- 
ségtelenítették és szentségtelenítik meg napjaink­
ban az egyházi zenét-.1

Ezért is, de meg e többi tárgyalt szempontból 
kifolyólag is őszinte elvül lehet fölállítani, hogy az 
egyházi zene megmarad egyháziasnak mindaddig, 
míg vokális marad.- Ezt a véleményt csak meg­
erősítik Wagner Richárdnak következő szavai: 
-Egyedül az emberi hangot, az Isten igéjének ki­
fejezőjét illeti meg az elsőség a templomban és nem 
a cicomás hangszerelést, annál kevésbbé a triviális 
hegediilést, amint ez korunk legtöbb egyházi darab­
jában észlelhető és ha az egyházi zene vissza akarja 
nyerni eredeti tiszlaságát, kizárólag a vokális zene 
terére kell lépnie.»2

1 V. ö. Járosy Dezsőnek -Az egyházi zene és a papság» 
című munkája. 115. lapját.

2 Lásd Gesammelte Schriften c. m. 2. köt. 337. I. 
(Dr. Haberl Magister Choralis. Fordította a pécsi növ. 
paps. Szent Pál Társulata. 1894.)

Már most ezek után arra a kérdésre kell meg­
felelnünk, mi az egyház állásfoglalása a hangszeres 
templomi zene b-rén ?

Midőn az egyházi zenéről beszélünk, tulajdon­
képen a vokális zenét, vagyis az éneket kell "érte­
nünk alatta, mert a régiek a antisica szó fogalmával 
a szövegnek a dallammal való kapcsolatát jelölték. 
Azonban — mint említettük — a XV111. század 
zeneművészei : Scarialti. Bach és Händel révén a 
hangszeres zene a szövegtől elválasztva, lassan kínt 
mint önálló művészet kezdett szerepelni. De az 
egyház ragaszkodott a musica szó régi és egyedül 
helyes fogalmához. Különben is elsősorban ima az 
egyházi zene és csak azután a mostani értelemben 
vett zene. Innen van, hogy az egyházi zene minden 
más művészet között a legfontosabb részt foglalja 
el a külső istentiszteletben. S a hangszerek temp­
lomi használatának is csak addig van jogosultsága, 
míg alárendelt szerepet foglalnak el az egyes hang­
szerek a szöveggel szemben.

A templomi zenének a komolyság és fenségesség 
jellegét mintegy magán kell hordani és mindazt 
kerülnie szükséges, ami inkább a színpadiasságra vall. 
Ezt kívánta a trienti zsinat s ugyancsak erre vonat­
koznak Krutschek P. "Die Kirchenmusik nach den 
Willen der Kirche" c. m. 152. oldalán közölt szavak : 
Benedikt XIV. spricht in seiner Enciklika von dum 
Instrumenten, deren Gebrauch in den Kirchen 

gedultet (tolerari) werden könnte» und erklärt dann 
im § 11. die Bischöfe mögen, wenn in ihren Kirchen 
der Gebrauch der Instrumente eingeführt sei, ausser 
der Orgel nur Streichinstrumente und Fagotte ge­
statten, wiel diese zur Stärkung und Unterstützung 
der Sänger dienen, verbieten aber sollen sie Pauken, 
Jagdhörner,1 Posaunen (tubas) Oboen, Flöten, 
Klaviere (Psalteria symphonies) Mandolinen und 
ähnliche Instrumente, welche thearalische Musik 
hervorbringen >. — Majd több szaktekintélyre, 
(köztük a protestáns Mendelssohnra is) illetőleg 
ezeknek nyilatkozataira hivatkozik, kik mind­
annyian az egyháznak adnak igazat.

A rítusok kongregációjának egy 1894. júl. 21-ről 
kelt rendeletében a »rcgolamento per musica sacra - 
ban ezeket olvassuk :

Minden zeneszerzemény, ha azt áthatja azon 
cselekmény szelleme, melyet kisér, ha áhitatos módon 
megfelel a rítus és a szavak jelentésének, a hívőket 
áhítatra indítja és ezért az Isten házába méltó.

Az orgonával kisért zene feleljen meg a hangszer­
nek általában kötött, harmonikus és komoly jellegé­
nek.

A hangszerekkel való kiséret szerény modorban 
támogassa az éneket, de ne nyomja el azt.

Szigorúan tilos a templomban minden világias 
színezetű ének vagy zene, kivált ha színpadi motí­
vumok, variációk és reminiszcenciák befolyása 
alatt áll.?

Tehát a hangszeres zene is megtűrhető, ha mind­
járt az imádságos könyvről magára fordítja is 
figyelmünket: de természetesen megkívánjuk az 
ilyen zenétől, hogy — mint az imádság — lelkün­
ket Istenhez emelje s általa mintegy közel.bb 
érezzük magunkat Istenhez ; a zene fönséges hatásá­
ban is magának az Urnák fönstgét csodáljuk. Az 
ilyen zene valóban megfelel az egyház szándékának.

1 Nemde ezek önkéntelenül is a fanfarokra, azaz 
vadászati zeneművekre emlékeztetnek ?

- V. ö. az -Egyh. zeneközl.» IX. évf., 10. sz.
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A/. !UV áll-u .1 dolog? Korántsem. Argumen- 
-;,,nu! ticg hivatkoznunk a tapasztalatra. S éppen 

ni ivei leginkább a hangszeres Zene revén 
■ teinpli mainkba a különböző visszaélések,

luziicti i" szemmel az egyház annak terjesz-

|'..r,-sv a mar említett munkájában közli Möhler 
: '.iiegjegyzését': A hangszeres zene veszélye

... . ahkai "rejlik, hogy a vele való visszaélések 
nemcsak a zott korhol erednek, mikor a hangszeres 
,• új volt vs az emberek gyermekes játszi kedv­
ed es gyönyörűséggel csüngtek az uj hangszeren, 
lum..::n tikkor is bajt jelentett, mikor a tizennyol- 

szazadban fejlődésének tetőpontját érte el.
\ iegtrivialisabb hiegedülvs és a iegbotrányosabb 
zéneles fészkelte be magát akkor az'isten házába : 
nuncsak a varosokban, hanem a falvakon is örömük 
tellett az embereknek benne s úgyszólván nem is 
ment ünnep szamba az. ha a vörös betűs napnak 
nun volt meg a maga figuráit miséje és vecser- 
rivéie. Dacara annak, hogy a falusi zenekarok akkor 
sókkal jobbak és verzáitabbak voltak, mint manap­
ság, mégis bizonyos az; hogy a Bauerntanzmusik 
meg nem templomi zenekar, épen úgy. ahogyan a 
katonazenekaroknak jól eljátszott indulói még nem 
hizvsitékai a használható egyházi zenének. De az 
akkori világ zenészei szívesen jártak ezeknek a mes­
terembereknek kedvere, komponáltak olyan miséket 
és wesernvéket, dass es den Leuten in die Beine 
fuhr: víg istentisztelet és kedélyes ájtatoskodás volt 
ez különösen akkor, ha a falvakon is a primadonna 
vs a hőstenor koluraturáriákat adtak elő ; ilyen 
esetekben a jókedvű tánchoz és a parasztbúcsúhoz 
már nem hiányzott sok«.

De azért ne gondoljuk, hogy az egyház határo­
zottan tiltja a hangszerek templomi használatát. 
Bar megvan a maga hivatalos hangszere, az orgona, 
mely a többi hangszereket mintegy önmagában 
egyesíti, mégis püspöki engedéllyel a többi hang­
szerek hasznélatát is az említett föltételek betartá­
sával nu-gengedi.1

Általában az egyházi zenekarokban a vonós- 
hangszerek legyenek előtérben, míg a zongora vagy 
más zajos és profán hangszerek, (strumenti fragosi 
a Ivggeri) mint a nagy dob. (il tamburo, la gran- 
cassai a harangjátékok és más effélék használata a 
mutu proprio " 19-ik cikkelye szerint tiltva van.

Végül álljanak itt Járosy Dezsőnek, a kiváló 
magyar zeneesztétikusnak következő szavai:

Á hangszeres zenének a liturgikus kereten belül 
valu szerepeltetése még mindig probléma. Mind­
addig. inig nagy zeneszerzők e függő kérdést nem 
maiak meg az* egyház megelégedésére, legyünk 
óvatosak a hangszeres zenével szemben. Pitim 
dí'Máerium marad Witt-nek kijelentése, melynek 
Liszt Ferenc előtt adott kifejezést, hogy mikor 
ílsz mar Paiestrinúnk es Missa Papai’ Mopedünk 
a hangszeres egyházi zene terén? Witt óhaja eddig 
még nem teljesedett he. Az újabb időben kissé 
engedékenyebb német Cecíliáitoktól várjuk a kér­
désre a végső eS döntő feleletet .

Utolsó megjegyzésünk csak az legyen, hogy ismét 
és folytonosan a vokális zenét állítsuk az egyházi

1 Azonban ne legyünk olyan véleményben, hogy a 
magán hangszerrel. pl. hegedűvel kisért szólóéneklés 
is jogot tarthat ezen engedélyre, mert ilyen esetben több­
nyire a varit ás vagy legalább is nem liturgikus szem­
pont lép előtérbe.

zenére való figyelmünk központjába. Törekedjünk 
egyházunk ezen egyik legrégibb és legértékesebb 
kincsét, a gregorián kora list, mely az emberek 
részéről rosszakaratból vagy inkább tudatlanság­
ból oly mostoha elbánásban részesül, minél jobban 
tanulmányozni s annak szeretetét minden katho- 
likus hivő1 de különösen az ifjú nemzedék kézül 
leginkább a papnövendékek es kántorjelöltek szi­
vébe csepegtetni.2

Csáky Károly gróf váci püspök « Karolina 
intézete.

Irta: Bertalan \ ince.

A mily lehangoló jelenség az, hogy szorosan vett 
elemi népiskoláink a közelmúltban a városokban ép 
úgy, mint a falvakban, nagy térveszteséget szenved­
tek, oly örvendetesnek keíléne tekinteni azt, hogy a 
fiú közép és a középiskola felé hajló polgári leány­
iskolák szaporodásával némileg mintha kárpótlás 
állna be.

Azt mondom : «némileg», mert a térveszteséget, 
amely a protestáns előrenyomulás mindnagyobb 
térfoglalása folytán, kiváltképen és elsősorban a 
debreceni egyetemnek az állam asszisztálasával való 
határozottan protestáns irányzatú fel- és kiépítésével 
kilátásba helyezhető, további veszteséggel szemben 
nyereséggel aligha kiegyenlíthető. Ha csak egy meg­
felelő önkormányzat (autonómia) létesítésével a 
katholikus értelmiséget existenciájuk megvédésé tekin­
tetéből is szorosabb érdekkörbe nem vonják.

Aki az iskola birtoklásáért folyó küzdelemben a 
különféle jelenségekben itt is, ott is feltűnő mozza­
natokat a hajszálnyi árnyalatot is észrevevő éles 
és élénk figyelemmel kiséri, tisztában van azzal, 
mi kép a protestáns és az őket előszeretettel támogató 
szabadkőművesség részéről oly nagy garral hangoz­
tatott kath. térfoglalás és miegymás nem egyéb, 
mint megtévesztés, hogy annál hatásosabb legyen a 
protestáns előrenyomulás, amelynek régebbi beval­
lott célja:Magyarországot protestáns állammá tenni, 
evégből a protestáns hegemóniát minden téren a 
legapróbb részletekig kivívni, ha mindjárt az álla­
mosítás révén is. Innen van, hogy a protestáns tan­
férfiak csak látszólag védekeznék iskoláik államosí­
tása ellen, valójában pedig óhajtják, mert ott na­
gyobb terük nyílik protestáns missióikat betölteni.

Mondanom sem kell, hogy e tekintetben, bár ön- 
tudatlanul, nagyon sok kath. tanító is támogatja 
őket, de inkább azon radikális tanítói elemek javára, 
akik a protestáns óhajok teljesülésének revén oly 
helyzetet teremtenének maguknak, hogy egyedül ők 
lehessenek az állami hatalomban a közművelődést

1 Ennek megkönnyítésére adott ki Járosy Dezső, a 
temesvári papnevelő vicerektora s a < Katii. Egyh. Zene- 
közlöny szerkesztője egy füzetet Crate Fratres» címén, 
melyet a -Népnevelő» is többször ismertetett, s magá­
ban foglalja a liturgikus nagymise énekeinek latin­
magyar és latin-német szövegét. Lásd bőv. a -Népnevelő» 
21. sz. 256. 1.

2 Leginkább ajánlható munkák az egyházi zene köré­
ből : dr. Haber!: Magister Choralis (német). (Magyarra 
is lefordította a pécsi növendékpapság Szent Pál Tár­
sulata, de már minden példány elfogyott.) P. Birkle- 
Meiszner: A choralis ének katekizmusa, P. johner: 
Neue Schule des gregorianischen Choralgesanges. Az első 
kettő a -Szent-lstván-Társutatnál», ez utóbbi pedig 
Pustet Fr. cégnél Regensburgban kapható meg.
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irányító korlátlan hatalom, tekintet nélkül arra, 
vájjon magának az államnak, az államot alkotó 
különféle ^társadalmi osztályokat képező iskolafenn­
tartóknak, tehát a népnek van-e érdekkörébe 
vágó beleszólása avagy nincs.

13z a perspektíva. Ezzel szemben a katholicizmu- 
sért küzdeni, harcolni, a kath. nép anyagi és lelki 
javait megvédeni, előmozdítani nemzeti és vallási 
feladat.

A váci egyházmegye főrangú, de szivében és ielkü- 
letében az apostolok cselekedeteinek útján járó fő­
pásztor, Csúky Károly gróf püspök, egy minden idők­
ben számottevő áldozattal szaporította alkotásainak 
sorozatát.

Gyönyörű hajlékot emelt a váci róni. kath. polgári 
és elemi leányiskolának, amely minden izében meg­
felel a törvény követelményeinek.

Tisztelendő Kogler Anna főnöknő, paslai szent 
Vince-társulat kötelékébe tartozó irgalmas nővér, 
polgári iskolai igazgatónő engedelméböl és kegyes 
vezetése mellett volt szerencsém a kétrendbeli iskolát 
és az apáca-zárdát magába foglaló épületet, elhelye­
zését, berendezését behatóan megszemlélni.

Mondanom sem kell, mert annyira magától értető­
dik, hogy az épület minden helyiségét szent Vince 
leányainak megszokott gondozásából ragyogó tiszta­
ság "és benne a legapróbb részletekig kiterjedő rend 
ékesítik. És megértem azt a boldogságot, amit a 
fópásztor akkor érez, mikor az angyali korban élők 
számára a népnevelés, a rom. kath. egyháztan által 
előírt leánynevelés ezen általa alkotott egyszerű, de 
annál fenségesebb otthont magába foglaló csarno­
kába lép.

Az intézet, amely a főpásztor védőszentjének 
nevéről »Karolina» intézetnek neveztetett el, a 
székesegyház déli részén homlokzattal arra van építve 
és egy emeletes szilárd épülettömb. Egyik szárnya 
a Gaspárik-utcán húzódik végig és magában foglalja 
az alkotó főpásztor temetkezési helyéül szolgálandó 
intézeti kápolnát és a nővérek által vezetett és «Xono- 
dochium'-nak nevezett szegényházat.

Az intézetben nyolc tanterem és egy kísérleti 
terem van. Négy tanterein a polgári és négy az elemi 
leánviskolások számára. Minden egyes tanterem 
54 tanuló részére van berendezve és pedig oly fel­
szereléssel, ami semmi kívánni valót nem hagy fenn. 
A tantermek magasak, világosak, vonzók, mind­
egyik baloldali világossággal. Ezeken kívül van egy 
szertár és könyvtárszoba, amelynek egyike tantestü­
leti értekezlet! termül is szolgál.

A földszinten — emeletmagasságban—egy pompás 
és nagyterjedelmű terem van, amely torna- és dísz­
termei! szolgál egyaránt. A terem egyik falába van 
elhelyezve a színpad függönye, mely színpad a terem
folytatásául szolgál, mögötte az öltöző szobával.

A színpad az adott körülményekhez képest modern 
berendezésű, amelynek átellenében egy felvonható 
válaszfal van elhelyezve, ami mögött az egyik tan­
terem a főpásztor és kisérő személyzetének karzatául 
szolgál.

Minden, de minden ügyesen van elrendezve. Hat 
még milyen kedves leszen majd, ha a nagyterjedehnű 
udvart nyitó virágoktól ékes kertté fogják a gondozo 
kezek varázsolni, mint ahogy ékes példánya lett a 
kápolna melletti kiskert, amely a főpásztor messze- 
földön ismeretes kitűnő ízlése szerint egy-két nap 
alatt virágos pázsit lett.

A nővérek lakóosztálya az intézet folytatólagos 
részén van elhelyezve, amelynek egyik felén van a
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fogadószoba, asztalán az intézetet látogató vendég­
könyvvel, amelybe f évi július hó 13-án a mostani 
vallás-és közoktatásügyi miniszter, JankovichBéiadr. 
markáns vonásokkal jegyezte nevét, aki akkor tör­
tént látogatása alkalmával megígérte volt a főpász­
tornak, hogy az intézetet a jövő tanév folyamán is 
föl fogja keresni

Az intézet folytatásában a kápolnán túl van a 
szegények háza, amelynek felépítésével és minta- 
berendezésével az irgalmasság cselekedeteit gyako­
rolta az apostoli lelkülettel megáldott főpásztor.

Az iskolai építkezés egymagában egyszázötven­
ezer (150.000) koronába került és állandó fenntartá­
sára kétszázezer (200.000) koronás alapítványt tett 
le. Az összes építkezési költségek négyszázezer koro­
nát tesznek ki.

Íme a váci főpásztor újabb alkotása: iskola, 
kápolna és szegényház.

Az iskola a közművelődést, a kápolna a lélek nyu­
galmát, a szegényház pedig az irgalmasság gyakor­
latát szolgálja.

Mily szép, mily fenséges és mily fenkölt gondolko­
zására vall annak a püspöknek, akinek bölcsőjén az 
ősmagyar származású Csákv grófok címere díszlett és 
akinek főpapi palotáján otthonlétében magasan len­
geti lobogóját a Naszál ormán áttörtető északi szél, 
hogy hírét vigye afőpásztorhármasalkotásának.amit 
ő a Jézus nevében a boldogságos szent Szűz közben­
járásával az emberek javára és mindenekben az 
Isten dicsőségére alkotott.

Élvezze is alkotását, alkotásának jótéteményeit 
nagyon, de nagyon soká, hogy majdan a legmagasabb 
emberi kort elérve vegye át megdicsőülésének herva- 
datlan babérágát.

A cselekvő-szemlélet.
Irta: Szobolovszky István.

Köztudott dolog, hogy a modern iskola : a munka, 
helyesebben az öntevékenység, az alkotás iskolája. 
Vannak azonban egyének, akik az iskola jelenlegi 
irányát helytelennek, hibásnak, célttévesztőnek 
tartják. Nézetünk szerint manapság nincs oly szük­
ség a kézügyességre, az izomerőre, mint valaha. 
Ma már az izomerő helyét hovatovább a gőz, a víz, 
a villám, stb. erő pótolja, melyet a technika újabb 
és újabb vívmánya rabigába hajt. Ezzel a munka 
tökéletesebbé, helyesebbé s rövidebb időtartamúvá 
válik. Igaz és kétségtelen. Első pillanatban tehát 
olybá tűnik a dolog, mintha igazuk volna, ámde 
mélyebb gondolkodás a cselekvő-szemlélet érvénye­
sülése mellett foglal állást. Ezek után a kérdés tár­
gyát képezi: vájjon mire való a cselekvő-szemlélet 
a kézügyesség?

Hogy a dolog lényegét mindjárt láthassuk ; szükk 
séges kijelentenünk, hogy a cselekvő-szemléletne- 
kettös értéke van. Nevezetesen a szervezet és az ész- 
művelő értéke.

Tudjuk, hogy mindaz, amit nem művelünk: 
elernytil, satnyul. így vagyunk az egyéni szerve­
zettel is. A mostani" speciálizáló munkamegosztás 
egyoldalúvá fejleszti az ember szervezetét, mi az 
egyéni erők összhangja fejlesztése szempontjából 
káros következményű. A munkás valóságos rab­
szolgája lesz a gépnek; annak bizonyos részéve 
válik. Hasonló műveletet tapasztalunk az u. n. 
rézmunkásnál is. Ennél csak azok az izmok, erők
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i-.ck. ük ivek a munka véghezviteléhez szitk- 
a tű Mii parlagon heve r. 

neszeívh. hiev idwei elsatnyulnak. eicsene- 
nek. Épen űjv nyilatkozhatunk a szellemi 
iSi'krk't es tanulókról is. Iskoláink javarésze 
vnzervatix jellegű. l-'ófigvclme toieg a tanuló 
ivilaea művelésére irányul, inig ellenben 
vezetet s annak helyes nevelését mellőzi, 
hát. a szellemi es testi neve les között nincs 
megkívánható összhang, 

a bajon a cselekvő-szemlelet igyekszik 
segíteni, mely ellensúlyozza a szellemi művelet által 
keletkezett hiba kai. Alkalmat nyújt arra, hogy a 
tanuló szervezeti, szervi energiája gyarapodhassék. 
A szervezet passzív munkáját az aktivitás körébe 
helyezi. Eszerint nemcsak a szellem, hanem a test, 

testi erő is gyarapodik s nemesedik.
A cselekvő-szemlélet második értéke, mint már 

érintettük is az észművelésben gyökerezik. Ponto­
sabba. világosabbá. részletesebbé teszi a szemlé­
letet. Tehát küzd a különböző látszat ellen. .Meg­
mutatja a tényei; és az értékei; világát. Kétséget nem 
szenved, liogv az érzékelhető világ tényét, értékét 

bizonyos elemzés s integrálás által lehet 
pontosan megállapítani. De minthogy a világ kepe 
a fejlődés folytan változik, ehhez a nevelésnek is 
kell alkalmazkodnia, mert csak így tudja a valót, 

unvt a latsziktól megkülönböztetni. Hogy a mostani 
t.iintas még igen sok látszatot tartalmaz magában ; 
ú.'ivg annak tudható be. hogy nem alkalmazkodik 
a fejlődés áltál keletkezett " változatokhoz, olda­
lakhoz.

Innen vari az, liogv a tanuló nem tudja a lát­
szatot a ténytől, a 'valóságoktól megkülönböztetni. 
oh annak értékeli, latja a világot, mint a minőnek 
latszik. Pedig a világ inas, mint aminőnek latszik. 
Ha nem ismerjük a tényék világát, nem tudjuk az 

rejlő értékeket kellően kiaknázni. Minden 
csalódással végződik : igen sokszor veszede- 
s..dórja az egyént. Az a tanuló, aki csak a 

a betiihőí, az üres-szóból ismeri pl. a 
örvényeit, nem tud eligazodni a tényék-

ín.gv az ily ismerettel biró tanuló 
,,.,-v.Fn vagv fürdeni akar. A látszat úgy tünteti 
uvíg ,1. h'igv a ioivu vagy a to vize eléggé sekély, 
gyermek a kelifi tapasztalat -és ismeret híjjan 

'-odrán belemegy a vízbe. De jaj ! a viz sokkal 
mélvebb, mint áminőnek látszott. A gyermek minden 
'.gi’íseg nélkül ott fulladt volna a vízben. Szakasztott 
igv ertiiinvzlietjük inas látszatukat is: nemcsak a 
tirmeszeti. hanem a szociális látszatokat is.

ténvek funto« megállapítására egyes-egyedül 
cselekvő-szemlelet vezet. Szükség szerint 

vizsgálja a tárgyat, a,jelenséget, a tüneményt, 
az ti. n. homogén, érzetek, képzetek érvénye- 

síueseiie-!-.. Elválasztja a különbségeket a hasonlá- 
saz'ó.UA, az azonossagoiztül. Ezzel utat nyit a külön- 
o..zó feltalálások, felfedezések körének.

Hogv hazánkban még kevés a feltaláló, a fel­
fedez"" einte, leginkább az iskolának róható fel 
bűn tik Az egyének, a típusok helyett, tucat, átlag 
emberibe! nevel. Minél több azonosságot fedezünk fel 

tárgv, jelenség, sib. egyes részeinél, annál tisz­
tább képet kapunk róla. Annál jobban tudjuk 
értékesíteni. A cselekvő-szemlélet arra törekszik, 
liogv a tárgy valamennyi sajátságát (kémiai, fizikai, 
>th.) felfedezze, felszínre hozza. Ez annál is inkább 
szükséges, mert csak íg\ tudjuk azokat szükség­

leteink céljaira fordítani. A kézügyesség segítő 
társa : az " iskolai laboratórium, melyet iskoláink 
ezidőszerint még nélkülöznek. Amihez a kéz nem 
tud hozzányúlni ; azt a laboratórium elemzi, vizs­
gálja. Ha a kézügyesség es a laboratórium felfedezte 
a tényeket és az értékek világát : átadja a technika 
vívmányainak, hogy azokból az egyén szükség­
leteinek, fejlődésének megfelelő tényezőket alkos­
son. Itt látjuk tollat a cselekvő-szemlélet és a külön­
böző gépek munkája közötti különbséget. Az utóbbi 
csak okot alkot, amit az egyéni cselekvő-szemlélet 
felfedezett. Ott. ahol nincs felfedező, feltaláló, 
a gőz, villant, stb. erő sem tud érvényesülni.

Összevetve az előadottakat, röviden láthatjuk, 
hogy a cselekvő-szemléletnek, a kézügyességnek az 
egyén és a társadalom fejlődésében fontos szerepe 
van. Minél nagyobb teret biztosítunk neki az iskolá­
ban. annál kizárólagosabb a tanuló jövő élettény­
kedése, nemesedése.

SZEMLE.
Az örök tüzek fellobbanása rajzolódik le előttünk, 

mikor a hivatalos lap sokmindenröl beszámoló 
hirecskéi közül elénk villan az alábbi néhány sor.

Az egész mindössze néhány rideg, közömbös 
számsor, ami szerényen húzódik meg nemesek és 
egyéb nagyságok tijvonatu patinája mögött. . . 
Püspök : barát és ellenség a tisztelet és a nagyra­
becsülés hangján említi. Túl van már a nagy neki­
lendülések korán. Mint a gazda a dermesztő hideg 
után, amikor a játszi napsugár pajzánsága idején 
megmunkálta földjét. A nagy kezdeményezések 
kora elmúlt s eljött a gyümölcsé rés, a hötermés 
ideje, amikor a gazda a megelégedés minden boldog­
ságot felülmúló hangulatával dolgozik termése 
betakarításán. Majlath Gusztáv erdélyi püspök 
az ifjúság kulturális és valláserkölcsi nevelésének 
terén Magyarországon úttörő munkát végzett. 
Lelkének áldozatkész lángolása megtörte a szivek 
jegét s megalkotta azt, ami a katholikus Magyar- 
ország egyik legkiválóbb büszkesége : a budapesti 
Regit um Marianumot. A katholikus ifjúság szellemi 
és erkölcsi megújhodása fűződik ehhez az intéz­
ményhez : ide vezethető vissza az új magyar kath. 
szépirodalom megszületése, a hitélet fellendülése s 
Magyarország reménysége: az életerős, vidám, 
modern kath. intelligencia a Reginán Mariamim 
gyümölcse..

A nagy püspök pedig szerető szivének melegével 
küzd a nagy álmok minél tökéletesebb megvalósí­
tásán. mer: az örök tűz ..- a krisztusi szeretet és
jóság — emészti szivet. Szinte érezzük azt a fájó 
érzést, ami elfogja lelkét, midőn látja, hogy tudja 
a balkéz mit tett a jobb. De azért engedje illeg, 
hogy a magyarországi kath. tanítóság nevében 
szivünk egész melegével és hálájával köszön isiik 
őt ez alkalomból, midőn leszögezzük ellenfeleink 
részére, hogy a kath. főpapok igenis még mindig a 
kultúra és a haladás leglelkesebb barátjai és párt­
fogói.

íme a néhány számsor: A ni. kir. vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter gróf Mailáth Gusztáv Károly 
v. b. t., t, erdélyi püspöknek, aki a dévai zárda­
iskola átalakítására 40000 koronát, a petrozsényi 
polgári leányiskola felszerelésére 1000 koronát, a 
hátszegi r. k. fiúiskola átalakítására 1000 koronát, 
a hátszegi Erzsébet-leánviskola telkére és átalaki-
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tási költségeire 86.000 koronát, a brassói r. k. elemi 
és polgári iskoláknak 241X3 koronát adományozott, 
a türküsi r. k. iskola fenntartásához évenkint 200 
koronával járul hozzá, a sárpataki r. k. iskola részére 
1030 koronát, a mezőszengycli r. k. iskola tanítói 
lakásának építésére 2000 koronát, az alsójára! r. k. 
iskola javítására 300 koronát, a tordai r. k. iskola 
átalakítására 3000 koronát, a harasztosi r. k. iskola 
építésére 10.000 koronát, a sepsiköröspataki r. k. 
iskola kibővítésére 20(H) koronát, a szentiványlabor- 
falvi r. k. iskola felépítésére 6800 koronát és végül 
a miklósvári római katholikus iskola építési céljaira 
48< X) koronát adományozott, köszönetét nyilvání­
totta.

A német iskolásgyermekek vallása. A katholikus 
tanítók szövetsége az iskolás gyermekek vallásáról 
érdekes statisztikát hoz nyilvánosságra.

1886-ban Poroszországban 4,838.247 népiskolai 
tanuló volt, 1911-ben pedig 6,572.140. A számbeli 
emelkedés 1,733.893 35.8 %. A tanulók vallási sta­
tisztikája azonban a katholikusok javára az elmúlt 
25 évben nagy eltolódásokat mutat. A protestánsok 
száma 26,4 %-kai, a katholikusoké pedig 53.2",,-kai 
emelkedett. A relativ emelkedés ötévenként szá­
mítva, így alakul:

lSSíyul 1S»V96 1806 1 '01 l'IOl 1O0Ó 1906 Nil
Protestáns 1.43"., 6.07", 6.41 6.183.95%
Katholikus 1.11",; 7.59",, 11.46",, 12.89",. 10.82%

1886-ban a népiskolák tanulóinak 66.3%-a pro­
testáns volt, 1911-ben pedig már csak 58.9"... Ugyan­
ebben az időközben a katholikusok száma 35.8 ",,-röl 
40.7 -ra emelkedett.

A belga közoktatásügy fejlődése a kath. kormány 
alatt. Az 1884. évi június 10-iki választások a katho- 
likusokat juttatta kormányra. A liberalizmus hosszú 
idejű garázdálkodását áldásosabb korszak látszott 
követni, mert az új kormány első teendője az 1879- 
iki szomorú emlékű iskolatörvény megreformálása 
volt, ami még abban az évben, 1884. szeptember 
20-án megtörtént. A reformot az 1895. szeptember 
15-iki törvény és számos dekrétum tökéletesítette.

A belga iskolák nagyjában két csoportra oszthatók 
Nép- vagy primáriskolára és az ti. n. technikus isko­
lákra, melyek a mi középiskoláinktól abban külön­
böznek, hogv egves szakokban való kiképzésre helye­
zik a fosulvt. A*népiskolák nagy részét az állam tá­
mogatja és felügyel rájuk ; vannak azonban nagy­
számban független, minden felügyelettől mentes tan­
intézetek.

A mai, még érvényben levő iskolatörvény nem in­
tézkedik a kötelező iskoláztatásról. Ma még minden 
polgár maga dönt afelett, hogy gyermekét iskolába 
küidi-e vagy sem. A szabadság ezen nagyfokú élve­
zésének káros eredményeiről mindenesetre lehet cse­
vegni, de tény az. hogy" Franciaország a maga drákói 
Szigorú iskolatörvényével nem ért el oly eredménye­
ket, mint Belgium. Hogy az analfabéták szama Bel­
giumban 188Ö-ban a lakosság 21 ",,-a volt, 1890-ben 
15.92 ",., 1900-ban 12.01 "... 1907-ben pedig 9.06". . 
Franciaországban a kötelező tanítást 1882-ben hono­
sították meg és mégis 1907-ben a behozott újoncok 
közül közel 10"., analfabéta volt. Egyes departe- 
mentekhiyi (pl. Lozére, Creuse, Bretagne) a 16 éven 
felüli analfabéta leányok száma a hivatalos kimu­
tatás szerint meghaladja az 50 -ot.

A belga iskola sikereit főkép annak köszönheti, 
hogy helyes megértéssel a tanulót korához és felfogó­
képességéhez mérten az életre készíti elő. Az iskola 
nem nyűg a tanulónak, hanem élvezet, mert az isko­

lában hajlatnainak megfelelően bánnak vele. Akinek 
rajzhoz van kedve, annak módot és alkalmat ad az 
iskola tehetségének képzésére és érvényesítésére. 
Akit az iparművészet érdekel, az a szakiskolákban 
képezheti magát. A «nem az iskola, hanem az élet 
számára tanulunk« elv talán sehol oly ideálisan nem 
valósul meg, mint Belgiumban.

A tanulót takarékosságra már a népiskola rá­
szoktatja az iskolákban fennálló iskolapénztárak 
révén, amelyekben a tanulók filléreiket gyümülcsöz- 
tethetik. Az alkoholellenes mozgalom 1892-ben vo­
nult be az iskolákba, amikor is a kormány iskolai 
mértékletesség! egyesületek alakítását és alkoholelle­
nes előadások megtartását rendelte el. A közegész­
ségügy a népiskoláktól a legfelsőbb tanintézetekig 
1894 óta kötelező tantárgy. Az állatok és fák megkí- 
méléséről, a műemlékek megóvásáról az iskola egy 
1898. évi miniszteri rendelet folytán gondoskodik.

A népiskola befejezése után a technikai iskolák lá­
togathatók, amelyek ipari, kereskedelmi, mezőgazda- 
sági, iparművészeti és háztartási irányúak. A belga 
helyezi a fősúlyt. Az ipari és kereskedelmi oktatásra a 
kormány 1897-ben 750.000, 1907-ben pedig 2,150.000 
frankot fordított. Ebben az évben ezek az iskolák kö­
vetkezőkép alakultak:
Ipari és kereskedelmi iskolák fiuk és leányok

részére ............................................................. 125
Ipari iskolák fiúk részére.................................... 68
Ipari iskolák leányok részére............................ 38
Tanonciskolák fiúkés leányok részére...........  69
Iparművészeti iskolák............................................ _6
Háztartási iskolák............................................ 277
Háztartási és ipari iskolák leányok részére ... 25-

A tudományos kiképzésről a szakiskolák és a négy 
egyetem gondoskodik, amelyek közül a louvain-i 
kath. egyetem világhírű.

A belga közoktatásügy a katholikus kormány alatt 
oly magas nívóra fejlődött, hogy nemcsak elérte a 
többi kuiturnemzeteket, hanem a legtöbbet felül is 
múlja. S ez az örvendetes helyzet azt bizonyít ja, hogy 
a katholikus uralom a nemzetek fejlődését és nagy­
ságát mozdítja elő.

A protestáns tanítók a fizetésrendezési törvény 
ellen. Debrecenben az alsószabolcs—hajduvidéki 
protestáns tanítóság gyűlést tartott, amelyen erélye­
sen tiltakozott a kormány tanítóellenes intézkedései 
ellen. Különösen méltánytalannak és sérelmesnek 
nyilvánították határozatukban azt, hogy a fizetés- 
rendezési törvény nem hogy csökkentette volna a 
fizetési különbözeiét, hanem megnövelte. Eddig 
ugyanis az 1907. XXVI. és XXVIII. t.-c. értelmé­
ben az állami népiskolai igazgató es a felekezeti 
népiskolai igazgató fizetésében az összes szolgálat; 
idő betudásával körülbelül négyszáz korona különb­
ség mutatkozott, ma eszerint a törvény szerint a 
húszéves szolgálattal bíró, háromgyermekes állami 
népiskolai igazgató közt ezerkétszáz korona külön­
bözet van. Tiltakozik a tanító függetlenségének 
csorbítása ellen is, mert hiszen a szolgálati maya- 
tartásnak« a tanító magánviszonyaira való kiter­
jesztése ezt eredményezi.

Mit olvasnak leginkább a londoni gyermekek ? 
A «London Country Council» statisztikai felvételeket 
készített a gyermekek kedvenc olvasmányairól. 
Figyelembe vették a könyvtárakban! és a házi olvas­
mányt. Az első helyen Andersen meséi állnak ; ennek 
a munkának van ma a legtöbb olvasóközönsége. 
Közvetlenül utána Robinson története jön. A bar

is Ili
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: :/, I. Dickens -Westward Ho». »David Copper- 
müveit illeti. Negyedik helyei .Alice in 

XX ' ..rii'.l- c. bajos mű, az ötödiket pedig az 
, i-zaka reifen foglalják' el. A .régebben nagy 

- nsagnnk örvendő Walter Scott iránt csökken 
a. .Jodes, Shakespeare-nak pedig emelkedik a 
_ . . iblikuma. Shakcspcart különösen a nálunk
- .ír Lamb-féte átdolgozásban olvassak.

X népiskolai vallásoktatás kérdésé Németországban 
a ugv napirenden van. mint nálunk. Hogy a nemet 

: m:■ - v ez irányú véleményét megismerjék a 
mumrei :A'ereinígung für Reform des Religions* 

meines az összes nemet tanítókhoz és tanító­
nőkhöz a következő kérdőívet intézte: I. Hive 
11: ,i nvpi'Kiila: valíe,soktatás kiküszöbölésének? 
V:.." - K:v.mia-e a vallásoktatást valamilyen tárgy­
áé..: (phi. erkölcsi-, művészeti oktatással")?
Xbvr": v' /.siti ezt a pótlást előnyben?— 11. Kíván ja-e 
v- : : .. v.dias.iktatás fenntartásai? Mily módon

vallásoktatást (tárgyilagos, történeti, 
_m : .Xkiv osztályokban és hány órá-

. z:;,; az ily modszeru vallásoktatást? Ki- 
X . katiivkizmusszerű oktatást?

■ .... ami körökben élénk érdeklődéssel várják 
a -z zkérdés eredményét. Ismerve a német tanítóság 
g ■:■. -1 és érzés világát, bátorkodunk előre meg- 
•• - ilrá. 1: gy a kérdés a vallásoktatás javára

Az iskolareform Belgiumban. A közoktatásügyi
miniszter :.t jobboldali frakciók június végén tartott 
íiif»én új :skolatiirvény tervezetet mutatott be, me­
ly.: I: igadhatonak jelentettek ki. Az új iskola-
t. rven; tervezet legfontosabb rendelkezésére, hogy 
az :sk 'ialaVigatasi a fi. életévtől a befejezett 14. élet- 

: elő. A törvény elfogadása esetén —‘ ami bizo- 
vzt a rendelkezést 5 év alatt hajtják végre, 

orüibeltil ennyi időre van szükség, amíg 
-n 'dá'Kf i gyermek tanításának módjáról, helyéről 
gfvkiueti gondoskodhatnak, akik a mai törvény 
elmebeli már nem iskola-kötelesek. A tervezet 

szig. irúan kivan őrködni, hogy az iskoláztatás 
kiitelezeltségét betartsak s a visszaélőket drákói 
szigorral lógják büntetni. A legutolsó két évben 
a fiuk ipari, a leányok pedig háztartási oktatásban 
fognak részesülni.

A porosz tanítóképzés reformja. A porosz kultusz- 
::::iH»z:-.T anitokepezdékhez véleményadás cél­
jaim! Viriunt intézett, amely a minisztériumnak a 
tanít»,képzés reformjára vonatkozó terveit közli. 
A eis.'Sorban a képvzdvi oktatás tudo-

színtajat kívánja emelni. E célból minden 
tantárgyat kiküszöbölnének a tanrend- 

utolso előtti tanév végéig nagyobbára az 
s műveltség elsajátítására, az utolsóban

IRODALOM. MŰVÉSZÉT.
Munkácsy Mihály . íme az ember I cimű világ­

hírű festménye ingyen ! Minden magyar ember­
nek büszkesége a magyar nemzetnek dicsőséget 
és méltó elismerést aratott v világhírű festmény, 
melynek rényképi mása a Szent- István-Társulat 
pártolót;igjai dinére szétküldött Irodalmi Érte­
sítő tizennegyedik oldalán latható. A Társulat 
az evröi-évre nagyobb számú pártolótagok gyűj­

tőinek buzgólkodását ez idén nemcsak azzal 
óhajtja jutalmazni, hogy minden gyűjtött tiz 
tag után egv-egy ajándékkönyvet küld, hanem 
á jó ügy érdekében buzgólkodó gyűjtőket azzal 
Serkenti a nemes versenyre, hogy e világhirű 
kép művészi másat karácsonyi ajándékul annak 
a gyűjtőnek küldi meg teljesen ingyen és bér­
mentve, aki a legtöbb párgolótagot gyűjti. Nincs 
.mindenkinek módja arra, hogy a 72 koronába 
kerülő. 10 es fel centiméteres, aranyozott keretű, 
művészi képet megvegye: de arra igenis — 
majdnem kivétel nélkül — mindenkinek al­
kalma lesz, hogy e képért versenyre kelhessen 
s partolótagok gyűjtésűvel ügy huzgólkodjék, 
hogy ezt ingyen szerezhesse meg. Ennek módja 
se nem titok, sem pedig lehetetlenség.

Az említett Irodalmi Értesítő Ili—20. olda­
liam ama értékes, művészi képeknek fényképi 
mása is megvan, melyek a Szent-István-Társulat 
pártolótagjai közt — azon fölül, hogy tagillet- 
ménvképen jutalomnyertes pályaműveket kap­
nak - sorsolásra kerülnek. Közel félezer korona 
eme képek értéke s mindenki szívesen fog be­
iratkozni pártolótagul, hogv a sorsolásban részt 
vehessen s hogy tagilletményén kiviil igen érté­
kes jutalomképhez juthasson. Az értesítő a pár­
tolót agságot illető, minden tudnivalót közöl s 
mindegyik értesítőben gyüjtőiven kívül a tag­
dijak beküldésére befizetési lap is van mellé­
kelve. Nagyon fontos, hogy a gvüjtöiv pontosan 
töltessék ki, vagyis a tagoknak ne csak neve, 
hanem foglalkozása, lakása (utca, házszám) is 
följegyeztessék. Ezenkívül az akadálytalan szál­
lítás érdekében a tagilletinénvek csomagolási és 
szállítási költségei pótlására számított 20 fillér a 
tagdijakkal egyszerre küldessék. Minden egyéb 
felvilágosításért, értesítő, gyűjtőiv vagy befize­
tési lapért levélileg a Szent- István-Társulat 
igazgatóságához (Budapest. Vili., Szentkirályi­
utca 28.) kell fordulni.

Uj haladási napló. Az elemi népiskolák részére 
miniszteri rendelettel kőtelezőié" előírt, praktikus, 
új beosztású Tarmeneti haladási napló, a követ­
kező rovatokkal: I. óra/; 2. napszak; 3. osztály; 
4. tanított tárgy és tananyag; 5. rendes foglalkozá­
sok (félóránként és osztályonként is) : 6. módszeres 
megjegyzések, észrevételek (a napló láttanmzasa), 
IV. javított kiadásban. E naplót szerkesztette s 
egyedül kapható: Belitzky Gusztáv losonczi tanító- 
képzö-intézeti tanárnál, Losoncion. Az egész tan­
évre egy osztálynak, avagy osztatlan iskolának 
t)0 ív szükséges. Ara 60 ívnek 3 K 80 fillér. Sok tan- 
férfiú és iskolának abirálata a napióra vonatkozólag 
igen kedvező és ajánló. Rövid barom tanév alatt 
negyedik kiadását érte. Ebből is raktáron mar csak 
10,(XX) ív van. Katholikus iskolák részéről a kiadó­
nál történő rendelések után 10' ,,-a a katholikus 
tanítók tengerparti iídiilőháza javára adatik ; azaz 
égy napló után 38 fillér fog e nemes célra fordíttatni

Laudate pueri.. . Ez a címe egy. az elemi és polgári 
fiú és leányiskolák tanulóinak, valamint a kétszúlamú 
térti- és női népénekkaroknak szánt ima- és énekes 
könyvnek, mely most van sajtó alatt es készül az Egri 
Nyomda R.-T. könyvnyomdái mviintézetében. Szer­
kesztenék és kiadják $ Tornyuy Ferenc mányi plébános
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Os Láspay Kálmán egri tanító, a Katin,likus Kántor 
szerkesztője ; ára vászonkiitésben : 1 korona. Rendkívül 
praktikus ima- énekköriyv, mit a szerzők itt nyújtanak 
a kántorok ős énektanítúknak és a tanuló ifjúságnak 
egyaránt. A könyvecskében foglalt imádságok a szerző, 
ki maga is 20 éven keresztül az iskola embere volt, tehát 
a gyermeki szivet-lelket ismeri, gyermekded lelkűidé­
ről tesznek tanúbizonyságot. Minden különös dicséret 
nélkül mondhatjuk, hogy bennük a gyermeki szív egy­
szerű, őszinte, keresetlen imahangulata, áhitatos bizalma, 
milyen csakis ártatlan gyermeki szívből törhet elő, nyi­
latkozik meg. Konstatálhatjuk ezt annál nagyobb öröm­
mel, mert e téren igazán ritka jelenség. Hisz ily imák 
szerzőjének ismét gyermekké kell lennie egész lényében, 
úgy kell imádkoznia ismét és éreznie, mint a gyermeknek. 
A gyermeki szív húrjainak rezgése, mint mindenben, 
úgy az imádkozásban is gyengédebb, finomabb, csen­
gőbb, hangja tisztább, lágvahh és mégis bensőbb, köz­
vetlenebb, mint a felnőtté. Azonban ennek dacára mond­
hatjuk, hogy a nehgz feladat sikerült.

Az énekes rész meg épen praktikus jelentőségű. Tar­
talmazza a legszebb egyházi énekeink szinejavát. mint­
egy 100 darabot kétszólamra alkalmazva.

Az egyházi zenetörténelmében korszakot alkotott 
és eddig történelmi múlttal dicsekvő nagy német Cecilia 
Egyesület kebelében néhány hónappal ezelőtt komolyan 
szótárgvává tették világhírű egyházzenei tekintélyek a 
kathoíikus egyházi népénekek két szólamra való alkal­
mazását és terjesztését. Mert — igv érvel az egyik neves 
egyéniség — tapasztalat bizonyítja, hogy népünk nagy 
része, kivált a férfiak és az erősebb nembeli fiatalság 
kénytelen-kelletlen az istentiszteleti népénekekhez, sze- 
kundálni, magyarán : kontrázni szokott. Hogy ez aztán 
épen nem valami klasszikusan és szabályszerűen tör­
ténik — tudjuk. Ellene tenni pedig olyannak vétetik, 
mint akár az énekléstől való eltiltás. Hogyan segítsünk a 
hajon ? Oly módon, hogy gondoskodjunk a népénekek 

ét szólamra való helyes és beváló átírásával és a nép
b
két
közt való terjesztéséről. A kezdet e téren pedig az iskoláé. 
A gyermekkel az iskolában kell meghonosítani ezt az 
éneklési módot első sorban. A helyes szekundálásnak 
alapját itt kell megvetni s így jövőt biztosítani. Ezt tar­
tották szem előtt a szóban levő ima- és énekes könyv­
kiadói is.

Oly eszközt adni a kántorok és énektanítók kezebe, 
mellyel könnyebben célt érhetnek az egyházi népénekek 
ezrei" között, amellyel a kedves gyermeksereg közt az 
énekes kedvet előmozdíthatják, fokozhatják, könnyű 
módon lerakhatják az iskolai és egyéb 3—4 szölamú 
énekkaroknak alapját, ezt akarják a kiadók.

Hiszen mindnyájan jól tudjuk, hogy a vidéki kántorok 
nagyon szívesen alakítottak volna kétszólarnü énekkaro­
kat." de énekeseiknek alkalmas könnyvet nem tudtak 
kezükbe adni, sőt maguknak a vezetőknek sem volt mód­
jukban hasonló értékű dolgot beszerezni.

Tapasztalt zenész és tanító mind a két szerző s mint 
ilyenek tudják azt is, hogy egy közóhajnak tesznek ele­
get ima- és énekes könyvük közrebocsátásával, de olv 
szükségletnek is, mely az igazi egyházi énekreform 
megalapozása, előmozdítása érdekében — főleg a fiatal­
ság szükséges bevonását illetőleg — már régen kiáltott 
kielégítésért.

Elvitázhatlan nagy értéke a műnek, hogy a gregorián 
ének megkedvel tetése céljából a choralis Aspcrges, Vidi 
Aquam, Tantum ergo, egy teljes mise (De Angeles) es a 
Requiem, azonkívül több latin énekkel is bővült a köny­
vecske. , . .

Azt is fontosnak tartjuk megemlíteni, hogy az enekek 
átírását illetőleg a szerkesztő kiadók részben a változa­
tosság elvét tartva a szem előtt több jeles munkatársat 
vontak maguk köré, részben pedig több jeles szerző müvet 
is felvették.

Ezek között vannak : Bogisi eh Mihály, if j- Buchner 
Antal, Chladek Henrik, id. Erdélyi Sándor, Hcmcrka 
Ulrik. Jelinek Béla, Jósvay Gábor, Kecskés Ernő, 
Régenhold János, Révfv I. Iván, Supper Alfred, Szendrei 
István, Szilágyi József, Zárnbó Károly stb.

A könyvecske, melynek ára, tekintve bő és jeles 
tartalmát, valósággal nagyon csekély, szinte páratlan 
az eddig hasonnemü kiadványok között, t. i. vászon- 
kötésben 1 korona ; 50 példány egyszerre rendelve 20"„ 
engedmény mellett 40 korona. Megrendelhető a szerkesz­
tőknél : Many, Plébániahivatai (Feicrm.) és Egerben. 
Sánckúti rk. iskola ; a mű augusztus közepe táján már 
szétküldhet<i leend. Felhívjuk reá elsősorban az összes 
elemi és polgári iskolák úgyszintén a kathoíikus tan­
intézetek, zárdák igazgatóinak és elöljáróinak becses 
figyelmét és támogató jóindulatát kérve a jeles mü- 
vécskénck intézeteikben való meghonosítását és minél 
nagyobb körökben való hathatós terjesztését.

HÍREK.
Tanítók mint gyermekbirák. Érdekes s a praeven- 

tiv gyermekvédelem szempontjából nagyfontosságú 
ülést tartott a Devecser—Városlődi róni. kath. taní­
tói kör választmánya Devecserben, Birnbaum János 
magyarpolányi tanító elnöklésével.

Nem kisebb dologról van szó, mint hogy a tanító­
ság a patronázs-ügy intenzivebb fejlesztése érdeké­
ben feltétlenül kívánatosnak tartja azt hogy min­
den községben legalább egy, nagyobb községekben 
és városokban több gyermekbiró neveztessék ki a 
működő tanítók sorából évi tiszteletdíj mellett, 
akik azután idézési, elővezetés, bírságolási hata­
lommal, házi fegyelmi joggal Hibáztatnak fel. E 
gyermekbirákat az igazságügyi miniszter nevezze 
ki, a bírósági segédszemélyzet létszámában illetékes 
járásbíróságuk vezetője kezébe esküt tegyenek s 
annak felügyelete alatt működjenek.

E gyermekbirák általában erkölcsrendészeti hatás­
kört "töltsenek be, de egyben népnevelő munkássá­
got is fejtsenek ki. A gyermekbirák ellenőriznék a 
tankötelezettség teljesítését, kinyomoznak az iskola- 
kerülőket s azokat rendszeres iskolábajárásra kény­
szerítenek ; kezükben lenne az iskolai mulasztások 
feletti bíráskodás; a rakoncátlan, duhajkodó, erköl­
csileg bűnöző fiatalkorúakat házi fegyelmi joguk 
használatával fegyelmeznék, a korcsmák, mulatók 
és kéj helyekből a" fiatalkorúakat száműznék. Hiva­
tásuk lenne továbbá környezettanulmányok ké­
szítése, jelentések, javaslatok benyújtása, a fiatal­
korúak védelme a bíróságnál, a gondozásba adott 
lelencek ellenőrzése : javítóintézetek, gyermekmen- 
helvek és fiatalkorúak fogházainak látogatása, a 
fogház viselt fiatalkorúak munkába állítása, társa 
dalmi segélyezése. Ezek mellett kötelessége lenne 
minden gyermekbirőnak ifjúsági egyletet szervezni 
és eredményesen vezetni, a fiatalkorúak téli tovább­
képzéséről gondoskodni. A gyermekbirák községük 
képviselőtestületének hivatalból tagjai és ott a 
gyermekvédelem előadói.

A választmány c kérdést úgy a praeventiv gyer­
mekvédelem, mint a népnevelés, az igazságszolgál­
tatás és a közigazgatás egészségesebb alapokra fek­
tetése érdekében annyira fontosnak tartja, hogy 
megvitatása érdekében a hazai tanítóegyesületek 
körében országos mozgalmat indít, annak vezetésere 
és irányítására ez eszme propagálóját. Saskeov 
József dr. devecseri kir. járásbirösági jegyzőt, volt 
állami iskolai igazgatót kérte fel.

Iparostanoncok otthona Budapesten. Az Iparos- 
és Kereskedőtanoncotthonok Országos Egyesü­
letei Budapesten iparostanonc-otthont létesített 
azon célból, hogy a vidéki szülők fővárosba szerződ-

1
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‘j. mák teljes ellátást nyújtson, amely elel-
■ - cü-sus, lakás, egcszsegügyi ápolás sth.-hol 

A mm nc-ith.Ti a szülők beadott fiát elsőrendű 
• isi -.mmkaadókltM szerződteti tanoncokúl s

mm-' á azok szakmájuk gyakorlati és elméleti 
sor. .:: 'v.iLs kiképzést nyerjenek. A tanonc- 

; a- a Hetetnek iá. életévüket betöltött, eavsz- 
e:o' fiúk akik legalább hat elemi vagy a közép- 

'a ke* i.-sztalvát :vegcztek es akik a fémiparos 
:a .a uer- e- ni Iji-ams, vas- vs femuszter- 

es jenonto. szerszám- es kazán kovács.
- .- ■::: , udog *s. miníaasztaios es mázoló

" r I naeK-znak lepni .4 fölvett fiuk után torta•>-
a,;, 'Mii vem .ama ellenben ruházatukról — 

.■a-. -1 in a szálak vagy gyamok tartoznak gondos­
om á. IvMtkezni vagy érdeklődni az Iparos 

u.izgatósagánál (Budapesten. VI.. 
Hu n-nteti Hot leheti

A Várgede Kishonti r. k. tanítói kör f. évi
'ok;:- !.Vet: tartotta Vargáién a r. k. iskolában évi 
- zgvi.i-esvt. A szent mise meghallgatása után 

i. -V; mm József. kei", tanfelügyelő egyházi s Párák 
világi elnökük megnyitóikban szeretettel 

m. z Iték a megjelent vendégeket és tagtársakat. 
\ .vvrniekik idegességének, a melyek mélyebb okai 

-rum-e unnak orvoslására valamit az iskola?« c. 
löm.tetei' felolvasta : Jokiny Emil. forgács- 
• zz. : A t.mítok vándorlásának okai, annak hát- 

- miként lehetne eZeil Segíteni?» CÍinti tetei
■ zá ter Karoly várgedei tanítók voltak.

'-Jvai. szakértelemmel kidolgozott munkákat
- zúzná' jegyzőkönyvi dicséretben részesítette. 

\ t.ui'*‘k nyugdíjtörvény revíziójáról» Párák Lázár
. mm./,.:: - indítványait a közgyűlés egyhangúlag

■ . s illetékes helyre lelterjesztetni határozta. 
\ -z uzíiimú megvizsgalasa, több fontos indít-

■ . d; s:: után .• Hymnus eleiitklésévvl a

Egyházzenei tanfolyam Szegeden. J árosa Dezső
z • z-z ,-„i' ni. kir. zeneakadémia tanára, temesvári

■ v ... ,v ii.'Z mmiagx" augusztus lnV 21-töl 31-íg 
miiem; a 4-ik magyar egyházzenei tanfolyamot

, ' "I u .. Iliit' k es tg int-K-k ie-zeté Szegeden 
mu' 'helpzo intv/eihett. A tanfolyamon való rész- 

zetei 'Itseg;.i 4!' koronát tesznek ki, rrielv osszeg- 
á.'i ellátás, valamint a tandíj költségei is bent 
mm átalltak. A tanfolyamnak célja az, hogy az egy­

se ne Ve I mgialkizok hiányos ismereteit pótolja 
i.s új időszerű ismeretekkel felszerelje. Az a körtil- 

le-ny. hogy a tanfolyam Szegeden tartntik, fokép 
mam I animmk jelentkezését teszi kíváriatossá. akik 
na.: jo: es tuteken InKiUik. tehat a csanadi, kalocsai, 
váci és nagyváradi .egyházmegyékhez tartoznak. 
Mindaz malíal a szegedi tanfolyam épitgy mint az 
■leiig megtartott temesvári tanfolyamuk is orszá­

gos jelleggel mir. olyan értelemben, hogy a tan- 
miyamr, minden jelentkezőt felvesznek.' A tan- 
á ivmnra azok is feli vetetnek, akik az első vagy 

.--mk tente", iri ummhamem vettek reszt. 
Has> ti Hí kepei; felvétel iránt folyamodhatnak tanító-
■ épzointéz- ti növendékek, valamint kántorjeiol- 
tík i<. Minthogy a nagymeltoságú püspöki kar 
engedélyezte, hogy a kántorkurzuson való rész. 
'■'viel ki Ősegei (fii koronát) az illetékes egyházi 
pénztarho* megtérít lie tu, a tanfolyamon való ' rész­
vétel ezáltal anyagilag is könnyűvé tétetett. Az egy­
házzenei tanfolyam részletes tudnivalói, valamint 
mnuk műsora is zár-* határidővel megküldetik a

jelentkezőknek. A tanfolyamra vonatkozói minden 
értesítés dolgában készséggel szolgai felvilágosí­
tással a tanfolyam vezetője ( járosy Dezső Temesvár).

Budapest községi iskolái az lói2 13. iskolaévben.
,\v isk-o- .V ősz- A tan - A tanulok

Elemi iskola ........... 1 P. 1596 1796 56.736
Polgári fiúiskola ... 18 101 368 7.760
Polgári leányiskola ... lő 2411 416 10.250
Fureáliskola ........... 9 24 50 1.227
Felső keresk. iskola ... 5 49 132 1.822
Felsőbb leányiskola 26 40 1.017
Iparraiziskola ........... 2 45 89 1.252
Kereskedő tanonciskola / 46 79 1.191
I páros fi ti t anonciskol a 63 603 755 17.804
Iparos leánvtanoncisk. 10 mi 249 2.070
Gazd. házt. isin. isk. 42 177 5i )3 3.384
Női ipariskola 4 22 43 295
Női keresk. tanfolyam 14 27 157 1.111
Egyéb intézet 8 8 31 31 )5

i Kisdedóvoda ........... 85 181 181 8.571
4( 15 3336 4898 114.855

Nanközi otthon 02
Halálozás. Tihanyi (Drtil) Ferenc Gyal-pusztai 

rom. Katii, tanító hosszas es súlyos szenvedés után 
július 20-án 40éves korában elköltözött a tanítok 
Tanítójához. Kinek 20 even at a tanítói pályán sok 
lelket nevelt odaadó ügybuzgalommal. Gyászos el­
hunytat siratják neje és öt árvája, ezenkívül barátai 

;és volt tanítványai. R. i, p.'

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
Sch. E. Mi utóm a nyugdíjintézetbe ez év fe hr. 28-tól 

vehető fel, ennélfogva az év elejétől esedékes 1400 K 
törzsiizetes alapjait veszik fel. 2. A kérvénv a miniszter­
hez intézendő: mellékletek: keresztlevél; oklevél hítvlési- 

I tett másolata, díj leve t vs működési bizonyítvány. A kér­
vény az iskolaszéki elnök úr utján hivatalból] terjesz­
tendő .: kir. taiifelügyelöseghez. 3. Lapunk többször 
közölt tájékoztatást a kérdezett ügyről. Többeknek. 
.4 vaticis ós közoktatásügyi minisztérium illetékes ügyosz­
tálya a: tiilé. évi X VI. t.-c. 24. §-«/ újabban mar úgy 
értelmezi, Iwgy azúrt fenntartok, melyeknek tanítója korpót- 
lék-állami segélyt élvez, n iizeié? kiegészüli államsegély kérésé- 
tnI nem szükséges, hogy az Utol. évi .V A I //. t.-cikkben, 
előirt összes mellékleteket csatolja: szóval, ugyanolyan motion 
járnak el az illető fenntartók, mintha a tanító (izetéski- 
egészitó államsegélyt mar élvezne. S. J. Szolgálati 
ideje 1888. év jiíl. 15-től számit. Beosztást nyer a II. 

If, o. 111. tok. 2000 korona fizetésre. Az 18Í-.3. év előtti 
időre 2(io korona személyi pótlékra tarthat igénvt. Ezt 
maid kérelmeznie kell. 2. Fizetésének 70",,-ra tart igényt, 
ha nyugdíjba lép. H. K. I. Egyszeri utazásra nem ad­
nak igazolványt : azért keltminden körűimén vek között 
az év dec. 31. beküldeni a kérvényt az arcképes igazol­
ványért az előirt módon. Ha arcképes igazolványára 
hivatkozik : a D. G. Társ. ad igazolványt. A családtagok 
nem élvezik a kedvezményt. W. K. Beosztást mer a 
II. 1. o. 111. tok. 2000 korona fizetésre : 1454 180.00 ---

:>om korona korptitlek 2148.23. A többletet pótlék 
címen élvezi az elölepésig. Kántori járandóságul élvez 
lö22korona 24 filiert. Az 181-3. e\- előtti időre 000 kor ma 
személyi pótlekot kaphat. Iskolaszék. Ha a tanítói be­
vonul. de a katonaságtól végleg mentesítik s igv hazamegy, 
.szopnál elfoglalja aljasát s ezzel a segédtanító alkalma; ta­
tása a törvény értelmében megszűnik. D. A. 1. A bevo­
nult tanítóinak minden járandósága esedékes, ebből von­
ják le a 800 koronát. 2. A törvényben előirt, lakás vagy a 
lakásbér. 3. Ha fel volt véve, akkor beszámítják.



A nmélt. püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép­

nevelő »-ben való közzétételét.

KIADÓHIVATAL :

Szent-lstván-Társulat Budapest
A KIADÓHIVATAL TÖKÖKÉ :

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

Alapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk. 
Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
Alistálon kántortanítónk önkéntes lett. Október 1 -tői 

helyettes kerestetik. Férfiaknak előny. Fizetés: 800 kor., 
egyszobás lakás, stóla. Feladata : a mindennaposok és 
ismétlősök tanítása; kántorság teljesen. Kötelmeiben 
plébánosa rendelkezése szerint. Határidő: augusztus 14. 
Iskolaszék. 722 2—3

Az albári (Pozsony m.) róm. kath. kántortanitói ál­
lásra pályázat hirdettetik, Fizetés: 1000 kor., melyből 
316 kor. államsegély Lakása: 2 szoba, 2 konyha, 1 ka­
mara, 1 istálló, 500 0.61 kert. Csak férfitanítók pályáz­
hatnak. Pályázat határideje inig. 10, amely napon vá­
lasztás. Személyesen megjelenők előnyben részesülnek. 
Posta, vasútállomás helyben. Folyamodványok plébánia- 
hivatalhoz küldendők. 721 2—2

Nagymagasfalu község négy tanerős népiskolájához 
tótul is beszélő oki. férfitanító kerestetik, javadalmazása: 
államilag kiegészített törvényes fizetés, 20 kor. kerti áta­
lány és 2 szoba, konyha, kamrából álló csinos lakás. 
Kántoriakban való jártasság és személyes bemutatkozás 
előnnyel jár. Kellően fölszerelt kérvények f. é. aug. 15-ig 
jábornik Ödön plébános, isksz elnök címére küldendők 
Nagymagasfalura (posta, vasút helyben). Az állás szept. 
1-én foglalandó el. 698 2 2

Ardánfalvi (Nyitra m.) kántortanítói állás betöltendő. 
Javadalmazás: két szoba, egy konyha és kamrából álló 
lakáson és 300 röl kerten kívül az. iskolaszéki pénztár­
ból havi részletekben 34ó"85 kor., 4 kát. hold 1170 öl 
szántóföld 73-18 koronában felvéve, 25 m3 tölgyhasabfa 
befuvarozásstl 130 koronában, stóla 40 koronában be­
számítva a díjlevélben. Államsegély 1200 koronáig ki­
egészítve. Köte essége a kántori teendők melleit az osz­
tatlan mindennapi és ismétlős tanulók oktatása. Tan­
nyelv : magyar-tót. Pályázati határidő és választás aug. 
15. Vasúti állomás Radosna, hova sétálva 35 perc alatt 
lehet ju ni. Kérvények Ardánfalvára, u. p. Radosna kül­
dendők. Iskolaszék. 745 1 1

Nagyherestényben (Bars m., zsilvavöigyi vasút, utolsó 
állomás Barstas*ár) a kántortanitö október Vén katonás­
kodni kényteleníttetvén, helyettesítésére pályázat hirdet­
tetik. A vállalkozó jelenjék meg aug. 31-én személyesen 
és hozza el tanképesítő levelét. Fizetése : tandíjkárpótlas 
címén a kir. adóhivatalból havonkint 45 sor., egyéb jö­
vedelemből 18 kor. Orgonálásban jártasság es a tol 
nyelv ismerete előnyös. 748 1

Perbete (Komárom m.) róm. kath. hitközség az újon­
nan szervezett Vl-ik tanítói állásra pályázatot hirdet, 
javadalmazása: A hitközségtől 100 kor., 191 j. ev XV1. 
t -c szerint államsegély, egy bútorozott szoba cs sza- 
badfűtés a hitközségtől. A teljesen felszerelt kérvények 
f é au<r 15-ig a perbetei róm. kath. iskolaszék címere 
küldendők. 760 1-1

Komjáti róm. kath. elemi népiskolánál újonnan szer­
vezett VII. tanítói vagy tanítónői állásra palyazat hir­
dettetik. javadalma a községtől 100 kor., 20 kor. kert- 
illetménnyel, államsegély 1100 kor. és bútorozott szoba.

Kötelességeit a választási jegyzőkönyv és a helyi rend­
szabályok előírják. Folyamodványok aug. 10-ig, mint a 
választás napjáig az "iskolaszékre címezve küldendők. 
Az iskolaszék. 774 1—1

lzsára (Komárom m.) október 1-től egy évig kato­
náskodás miatt helyettes lanító kerestetik. Fizetése : 800 
kor. és egy bútorozott szoba. Pályazhatnak nőtanítók, 
esetleg képezdevégzettek is. Kérvények aug. 16-ig Czen- 
czik János alesperes-pléb. úrhoz küldendők. Iskolaszék.

779 1 -1

Kismácséd (Pozsony ni.) róm. kath. népiskolájánál 
uionnan szervezett II. tanítói állásra pályázat hirdettetik. 
Javadalom: az 1913. évi törvényben biztosított fizetés, 
melyből 100 koronát ad a község és 20 kor. kertillet­
mény. továbbá ideiglenesen bérelt helyiségben lakás. 
Ezen állásra férfiak pályázhatnak, kik kámoriakban gya­
korlattal bírnak. Kötelessége az állást szept. 10. elfog­
lalni, az iskolaszék által kijelölt osz'ályokat, valamint az 
ismé'lösöket tanítani, tankö'eleseket templomba es kór- 
menetre vezetni és ott rájuk felügyelni. A pályázati 
kérvényhez csatolandó az elemi népiskolai tani ói okle­
vél, magyar honosságot igazoló okmány, zz esetleges 
működési bizonvítvány. A felszerelt kérvény ft. Mariin- 
kovics János iskolaszék! elnök címére (Magyardiószeg, 
Pozsony m.) küldendő aug. 15. A közönség anyanyelve 
magyar. Vasút Németdiószeg, posta Magyardiószeg. 
Iskolaszék. S04 1 1

Egri érseki megye.

Az istenmezejei róm. kath. iskolához egy hónapra 
helyettes tanító \agy tanítónő kerestetik. Fizetése 66 66 
kor. Pályázat aug 15-ig I 'ágó Lajos lelkész, Erdőkövesd 
címre küldendő. 69) 2 2

A jászdózsai róm. kath. népiskolánál a Il-ik leány­
osztályba okt. 1-iől június vége-g helyettes^ tanító vagy 
tanítónő kerestetik. Fizetése SCO kor. Kérvények ft. Bú­
zák! János lelkész úrhoz küldendők. 707 2—2

Borsodsályi tanítói állomásra pályázat ^hirdettetik. 
javadalma lakás és ketten kívül: hitközségtől 100 kor., 
államsegély 1100 kor. Köteles lesz az osztálytanításon 
kívül szükség esetén kántori teendőket végezni. Válasz­
tásra személyes megjelenés díjtalanul szükséges. Válasz­
tás aug. 20. Kérvények aug. 18-ig Demján Ákos lelkész­
hez küldendők. 752 l—l

A hajdúböszörményi róm. kath kántortanitói állásra 
pályázat hirdettetik. javadalmazssa : 1. Lakás 3 szobával, 
előszobával, konyhával, pincével, istállóval, sertésóllal, 
fáskamrával, 2. 210 r öl udvar, ;. 379 [jöl beltelek kert, 
4. 9 hold 399 női szántóföld, 5. 158'30 kor. államse­
gély. ö. A vallás- és tanulmányi alapból 14S kor. 7. 412 
kor. kérelmezendő törzsrizetés kiegészítési államsegély 
8. Stóla 50 kor. 9. Ismétiőiskoláért 20 kor. Kötelessége: 
az iskola 1—VI. osztályainak vezetése, az ismétlőiskolá­
sok tanítása, a kántori teendők végzése s az iskolaszéki 
gyűlések jegyzőkönyvének vezetése. Oklevéllel, működési 
bizonyítványokkal és keresztlevéllel felszerelt kérvényez 
aug. 9-ig alulírotthoz küldendők. Ének- és orgonapróba
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aug. 5 2 én kedden délelőtt 9'.órakor fog megtartatni. 
[3,1' évi dec. 19-ig a |. v ‘delem a stólán és misedíjon 
kivi;; az elhunyt kintortanitó özvegyét illeti, mely időre 
a ntegvilisztiHT 300 kor. díjazásban részesül. A lakás 

■ - , i a> azonnal elfogatandó. Major Zoltán, lelkész.
\ karácsondi (Heves ra.) róm. kain. népiskolánál egy

-.anúr.i es egy tanítónői állásra pályázat hirdettetik. 
'sva :jOnizisiH : úgy a férfi, mint a nötaniwnak a hit­
's.- .égtől évi 100 •• 100 kor., a többit az állam fedezi. 
Lakisus természetben. A férfitanitónak kert természetben, 
.. ;v':in: inak pétiig évi 20 kor. kertpótlék. A térfitaniió 
vezet a köcsegtgazciasági ismétlöiskolat is, melyért a köz- 
seg\’i év: [11 rimát kap. Kezeli a faiskolát is. Kötelessé­
ge-< dt Tevéiben állapittatik meg. Pályázati határidő aug. 
15. /.'•• Hoi's fdnos plébános, isksz. elnök. 764 1..1

X mikófalvi Heves m.| ujonnan szervezett róm. kath. 
II. tűi.: aliasra pályázat hirdettetik. Fizetése: az 1913. 
XX /. t.-c. szerint Kötelessége a Hi VI. vegyes osztály 
vezetése s az tstnétlőiskolások oktatása. Kérvények p!é- 
bá a Bélapátfalva (Borsod m.) küldendők. Választás 
aug 17. .. 4 ra. Szép!. 1-én elfoglalandó. 770 I—2

Sata Borsod m.) r’m. kath. helyettes tanítót kéré­
st az 1913 14. tanévre. Fizetése havi S0 kor. Válasz­
tás napit aag. 'II. Iskolaszék. 792 1—1

Csanádi egyházmegye.

A kunágotai íCsinád m.) róm. kath. egyház 1913. 
aki. Bt I kezv.ódőleg egy évre, míg kantortanító katonai 
kötelezett-égének eléget tesz, helyettes kántortanítót ke­
res kittek ivadalma havi S0 kor. és körülbelül havi 
30—40 k r. stoiáris jövedelem s egy, részben bútorozott 
szoba. : la a Kár.: irtanitó 4- 5 hónapra megszabadulna, úgy 
aza -... titt helyettes megbízatása megszűnik. Pályázatok 
míg 10-ig alulírotthoz küldendők. Gyenes Barnabás 
esperes. 705 2—2

Kisomer községben - Tente- m.) lemondással megüre­
sedett rom. kath. kántoriam tói állásra pályázat hirdette­
tik. Fizetés 500 kor. tanítói, 200 kor. kántori, hitközség 
áltat megállapított síóla. A fizetés többi része 1913. XVI. 
t.-c. érteimében államsegéllyel kiegészíttetik. Kötelességek 
a dü'evélben. Tanítási nyelv német-magyar. .Személyes 
megjelenés önköltségen előnyben részesül. Állás szept. 
1-én elfoglalandó Pályázat határideje aug. 15. Kérvények 
omori p.ebániahivatalhi z küldendők. 799 1—2

Az u onnan szervezett bojtorjánosi róm. kath. isko­
lához kamonanitó kerestetik. Fvi fizetése a hitközség 
részéről 100 kor., mely államsegélyként 1200 koronára 
egészittetik ki. tizen kívül: lakás. kert. 4 kát. hold szántó­
föld és stolailletmény. Valamely szláv vagy román nyelv 
ismerete előnyt biztosít. Pályázat határideje aug. hó 26. 
Okmányokkal ellátott kérvények a csukási (Krassó-Szö­
rény ni.) róm. kath. plébániahivatalhoz nyújtandók be.

747 1—3
Öthalomi rum. kath. hitközség a VII. és Vlll-ik 

újonnan szervezett és államilag segélvzett magyar tan­
nyelvű elemi népiskolai két tanítónői állásokra pályá­
zat"! hirdet Javadalom: a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter úr 93.9934913. számú hiiározatával megálla­
pított, a hitközségtől egyenkínt 100 kor. fizetés. 20 kor. 
kert;l!etmény, 30 kor. irószerátalány, valamint az 1913. 
évi XVI. t.-c. 4. S-ában előirt és államsegélyből fede­
zendő fizetéskiegészités. Előszoba, két szoba, konyha, 
mosókonyha, pince, kamara, fáskamrából álló lakás vagy 
annak hiányában a törvényes 240 kor. lakbér. Köteles­
ségük : az iskolaszék által kijelölt osztályok vezetése, a 
kézimunka és a leány ismétlőiskola tanítása. Csakis ok­
leveles róm. kath. tanítónők pályázhatnak. Német nyelv 
ismerete szükséges, személyes megjelenés előnyös. Az 
állások f. é. szeptember hó 1-én elfoglalandók. kellően 
fölszerelt kérvények aug. 14-ig alulírotthoz küldendők. 
Öthalom (Arad megvé). Frank farms iskolaszéki elnök.

783 1-1

Erdélyi egyházmegye.
A Szászrégeni (Maros-Torda m.) róm. kath. elemi 

népiskolánál újonnan szervezett 11-ik tanítónői állásra 
aug. hó 15-ig terjedő záros határidővel pályázat hirdet- 
tetfk. javadalma - 2 szobás lakás s egy fáskamta. Az is­
kola pénztárából 200 kor. és az 1913. évi X\ 1. t.-c. 4. §-a 
szerinti államsegély. Kertilletntény 20 kor. Iskolaftités és 
takarítás díj címén 120 kor. Kötelessége a 3—6 osztály, 
valamint az isrnétiősök oktatása. Kézimunka tanítás. Az 
állás szept. hó 1-én foglalandó el, mitől fogva fizetése 
kezdődik. Szabályszerűen felszerelt pályázati kérvények 
alulirt isksz. elnök címére küldendők. Rácz István plé­
bános. isksz. elnök. <73 1 1

Győri püspöki megye.
Sopron megye Bősárkány községben lemondással 

megüresedett 1. osztálytanítói adásra pályázat hirdettetik. 
Fizetés az 1913. évi XVI. t.-c.-nek megfelelő. Lakás egy 
szoba a legszükségesebb bútorzattal. Fűtés kertilletmény 
helyett. Tanítja az iskolaszék által kijelölt egyik osztályt 
és az ismétlősöket. Egyéb teendőt és kötelességei a vá­
lasztási jegyzőkönyvben lesznek előirt a. Orgonádban 
jártasság. Tanévközben állás nem változtatható. Nőtlen, 
róm. kath. vallásit oly férfitanitók, kik katonai kötele­
zettségüknek elegei tettek, okmányaikkal felszerelt kér­
vényüket a róm. kath. isksz. elnök címére küldjék Bö- 
sárkányba (Sopron m.) aug. 9-ig. Állás szept. 1-én el­
foglalandó. 694 2—2

A nagylózsi íSoproti m.) róm. kath. helyettestanítói 
állásra pályázat hirdettetik f. é. októbertől jövő év októ­
berig terjedő időre. Fizetése S00 kor. egyenlő havi rész­
letekben. egy öl fa és egy bútorozott szoba. Pályázhat­
nak férfi és nőtanitók. A férfitanítónak a tanítói fizeté­
sen felül méltóságos báró Solvmossy Ödön úrnál 550 
kor. nevelői mellékjövedelem biztosittatik. Kötelesség 
di(levél szerint. Pályázati határidő aug. 24. Kérvények 
nagys. és ftdő Major Gergely plébános, Ferenc József 
rend lovagja, isksz. elnökhöz küldendők. 749 1—3

A csapodi (Sopron m.) helyettes osztálytanítói állásra 
önkéntesség miatt pályázatot hirdetünk, javadalom 800 
kor. és bútorozott szoba. Határidő aug. 9. Iskolaszék.

743 1 — 1
A csepregi róm. kath. iskolaszék, a fiúiskola 4 tan­

termi: elemi iskolánál megüresedett egy osztálytanítói 
állásra aug. 15-ig bezárólag pályázatot hirdet. Javadal­
mazás törvény szerint. Lakás egy bútorozott szoba 
fűtéssel, kert helyett. Szabályszerüleg felszerelt kérvény­
hez tanácsos a rajztanfolyami oklevelet is csatolni, vagy 
kijelenteni, hogy ily tanfolyamot végezni fog. Az eset­
leges ipariskolatanítással külön díjazás jár. Az állás 
szept. I-én elfoglalandó. A kérvények a csepregi róm. 
kath. iskolaszék elnökéhez küldendők. Frank fózsef, 
róm. kath. iskolaszék elnöke. 765 1 — 1

Kalocsai érseki megye.
A vaskút! róm. kath. iskolaszék újonnan szervezett 

egy tanítói és egy tanítónői állásra f. é. aug. hó 15-ig 
pályázatot hirdet. E két állás egyenkénti jövedelme: 
l. A községi pénztárból a kertilletménnyel együtt 800 
kor. készpénz havi előleges részletekben ; ennek állam­
segéllyel való kiegészítése az 1913. évi törvény értelmé­
ben. 2. Szabad lakás, mely kfilön-külön 2 szoba, konyha, 
kamara, pince és a szükséges melléképületekből áll. Kö­
telességük: Az iskolaszék által megjelölt osztályok és 
isrnétiősök oktatása. A tanítónő a felsőbb osztályok 
leánynövendékeit a kézimunkára díjtalanul tanítani. 
A bajavidéki róm. kath. egyesületbe belépni. A német 
nyelv tudása a pályázóktól okvetlen megkivántatik. Az 
állásokat az iskolaszék által kitűzőit időben kötelesek 
elfoglalni, mely naptól fogva járandóságuk folyősíttatik. 
A kellőleg felszerelt kérvények a vaskúti róm. kath. is­
kolaszékhez címezve főt. Kuts János kerületi esperes úr­
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hoz (Bácsbokod) küldendők. Vaskút 1913. évi július hó 
ló-án Schwerer Ferenc plébános, isksz. e nők. 700 2—2

Regőce iBács m.) község róni. kath. iskolájánál újon­
nan szervezett tanítói állásra pályázatot hirdet a regócei 
róm. kath. iskolaszék. Az állás jövedelme: a legúj-bb 
törvényben biztosított törzsfizeiés, lakbér és kertilleték. 
Az állás f. é. szept. hó 1-én foglalandó el, A megvá­
lasztott kötelessége a részére kijelölendő osztályban ta­
nítani és a baja vidéki néplanitc-egxe: ületbe_ tagnak be­
lépni A német nyelvben es a kántori teendőkben járta­
sak előnyben részesülnek. A megválasztott tanító köteles 
a kántort akadályoztatás esetén helyettesíteni. Mindazon 
férfitanítók, akik ezen állást elnyerni óhajtják, kellően 
felszerelt kérvényiitet a tegőcei róm. kath. iskolaszékre 
címezve nt. Bászlcr István csp.-plébánoshoz (Gara, Bács 
m.) míg. hő 15-ig küldjék be. Regőce, 1913. jti bus hó 
22. Maison Jeromos pléb., isksz. elnök. 723 2—2

A kalocsai róm. kath. iskolaszék pályázatot hirdet 
egy az. Eperföldön újonnan szervezett tanítónői áldásra. 
Ezen állás jövedelme, amennyiben kezdő tanítónő válasz­
tatnék meg, a következő: a) a községtől 1400 kor. alap­
fizetés, b) természetben lakás, c) 20 kor. kertilletmény, 
d) 6 kor. irodai átalány; különben pedig működési évei­
nek megfelelöleg a törvényben megszabott jövedelem 
illeti meg. A pályázat halát ideje aug. 15. A megválasz­
tottnak f. é. szept. hó 1-én kell állását elfoglalnia. Kér­
vények a kalocsai róm. kath. iskolaszékhez intézve ngs. 
Boromisza István apát, kanonok, pléb. nevére küldendők.

761 1—1

A püspökpusztai uradalmi róm. kath. kántortanítói 
állásra aug. I6-ig pályázat hirdettetik. Javadalma: 400 
kor., a kiágyai major gyermekeinek csütörtöki oktatása 
fejében 100 kor.. 6 q búza, 105 q kétszeres, 7-5 q ten­
geri, 4 hektó újbor, 30 m3 puhafa, 1200 Dől tavaszi 
földi 'A hold kert, 2 öreg sertés és 8 malac tartása,
1 tehén és 1 borjú részére takarmány, természetben 
lakás. Kötelessége díjlevél szerint. Tannyelv és ̂ isten- 
tisztelet nyelve magyar, 2-ik tanterem nincs Kanton 
próba aug. 18-án délelőtt, melyen a folyamodók önkölt­
ségen jelennek meg, ha érkezésük idejét pontosan előre 
jelzik, a dávodi vasútállomáson, a_ mohácsi _ es bajai 
vasút- és hajóállomáson kocsi várja őket. Aki önkéntest 
évét le nem szolgálta, nem folyamodhatik.^ Ha nőtlen 
választatnék meg, egy éven belül tartozik nősülni. Albs 
szept. 1-én foglalandó el, mely naptól a fizetés is jár. 
Kérvények a püspökpusztai (u. p. Dávod) iskolagond­
nokság elnökéhez küldendők. 1 1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
A debreceni róm. kát. kántori állásra augusztus 27. 

napjáig pályázat hirdettetik. Az állással járó javadal­
mak: a kis prépostságtól 1120-48 kor., hitközségi iskola 
adópénztálból 600 kor, alapítványi misek után 17649 
kor., stoláris jövedelem mintegy 1200-1300 kor. Lakás­
pénz a várostól 336 kor , 20 köbméter tűzifa beszállítva 
200 kor. Kötelessége az összes egyházi teendők vegze=e 
s nagyobb ünnepeken műkedvelőkből adó énekkarral 
zenés misék betanítása és vezetése. Ennélfogva csak oly 
okleveles egyének pályázhatnak, kik ezen feltételnek meg­
felelő zenei képesítéssel bírnak. Orgona es enekproba 
aug. 28-án délelőtt 10 órakor. Az állás szeptember 1-en 
elfoglalandó. Kellő okmányokkal felszerelt kérvények 
alulírotthoz adandók be. Qróh Ferenc prépost-kanonok, 
plébános. '

Nyitrai püspöki megye.
Trencsénladányi róm. kath. hitközségi osztatlan nép­

iskola tanítónői állomására pályázat hirdettetik. Jót 
nyelvismerettel bírók előnyben részesülnek. Jarandcsaga 
hitközségtől 128 kor., kertilletmény 20 kor., torvenyszabta 
fizetéskiegészítés és megfelelő lakás. Kérvények^ h 
Iskolaszéknek Bella (Trencsén m.) intezendok. n0 1-1

Sziklavárhely tótnyelvű filiaüsban róm. kath. kántor- 
tanítói állás betöltendő. Pályázhatik férfi és nötarító is. 
Váltakozó istentiszte er. Litánia minden vasár- és ünnep­
nap Javadalmazás: tandíjváltság 336 kor., ismétlőiskola 
vezetéséért 40 kor., kegyuraságtól 40 kor., alapítványok­
ból 22 kor., pirbérn egváltás 252 kor., stoia 40 kor. 
4647 Dől szántó 102 kor., szál tas és kantádévá.tság 
22 kor, 32 kbm. puhafa 80 kor. értékben, állami fizetés- 
kiegészítés 266 kor. Lakás, kert, istálló, pajta. Vasúti 
állomás Nagybélic. Pályázatok aug. 10-ig Bárdicsek 
Ferenc isksz. elnökhöz. Szkacsányba (Nyílra m.) külden­
dők. Választás aug. 12. 7 >3 1—1

Tanítónőt keresek kántortanítói állásra, aki az isten- 
tiszteletnél az orgonálást végezheti. Törvényes Lzeté-en 
kívöl kap még 250 koronát vallásos működéséért, ele­
gendő tűzifát, egészséges kétszobás lakást, konyha, ka­
mara, istálló, csűr, kert, egymérő szánlóval. Az uiiiölt- 
ség csak egynek téríttetik meg. Tsnnvelv magyar-lót. Je­
lentkezhetnek aug. 15-ig plébánosnál Donányban, Puchó 
mellett. (Trencsén m.) 757 1—1

Bellazúgi róm. kath. hitfelekezeti osztatlan népisko­
lára aug. 15-ig pályázat hirdettelik. Pályázhatnak kis tót 
nyelvismerettel bíró tanítók vagy tanítónők. járandósága 
hitközségtől 100 kor., kertilletmény 20 kor. és a törvé­
nyes államsegély 1100 kor. Egy szobából álló lakás és 
100 kor. lakáspénz. Kérvények iskolaszéknek, Bella (Tren­
csén m.) intézendök. 751 1—1

Kolaróci (Trencsén m.j róm. kaáh. központi iskolánál 
második tanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma a 
községtől 738 kor., a többi az államtól. Failletmény 
24 kor. Egy szobából álló lakás. Tannyelv magyar-tót. 
Tót nyelv megkivántatik. Pályázhatnak tanítónők is. Ha­
táridő aug. IS. Isholaszéki elnök. 776 1 — 1

Pannonhalmi főapátság.
Deákira (Pozsony m.) róm. kath. tanítónő keresi, tik. 

Javadalma: 100 kor. a hitközségtől, többi államsegély­
ből ; törvényszerű lakbér. Kérvények aug. 10-ig iskola­
székhez küldendők. 759 1 1

Pécsi egyházmegye.
Hőgyészen (Tolna m.) új, Vll. sorszámú róm. kath. 

tanítói állásra pályázatot hirdetek. Javadalmazás: hit­
községtől 100 kor. "fizetés és 240 kor. lakbér, államsegély 
1100 kor. Kötelességek: akijelölt osztály tanításán kívül 
kántoriakban, melyek német nyelven végeztetnek, esetről 
esetre önállóan is segédkezni és a pecsegyhazmegyei 
tanítóegyesületbe rendes tagként belépni. Akik katona­
kötelezettségüknek eleget tettek, előnyben részesülnek. 
Állás szeptember 1-én elfoglalandó. Kifogástalanul fe.- 
szerelt kérvények ciug. 5-ig plébániahivatslnak küldendők.

762 1—1

A mecsekszakáli lántorianítóságra aug. 19-ig pályá­
zatot hirdetek. Jövedelme: lakás és kert természetben, 
három öl hasábfa és 552 kor. a hitközségtől, 000 kor. 
államsegély. Abaüget, (Baranya m.) Kopárt Gyula elnoz.

A magyarkeszii róm. kath. iskolaszék miután 
egyik osztálytanító katonai kötelezettségének eleget léc non 
egv évig távol lesz - az 1913/14. tanévre helyettesi 
állásra pályázatot hirde*. Jöveve'me: az osztálytamto 
fizetéséből S00 kor., lakás és fűtés. Kötelességé: a 
«Rendszabályok» értelmében a kijelölendő osztályokban 
tanítani, a gyermekeket az istentiszteletre elkísérni s a 
kántorságban az iskolaszék áltál meghatározandó 
módon ennek a felsőbb hatóság ál'al való jovahagyasa 
után segédkezni. A folyamodványok augusztus n-ig 
a plébániahivatalhoz küldendők. Róm. kath. iskolaszék
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Rozsnyói püspöki megye.
A jekvlfalvi rom. kath. elemi népiskolánál egy 11-od 

■ t.y - ;.i- betiilrendijövedelme 100 kor. Törzsfizetés. 
. r iakhér. 20 kor. kerliltetméliv, W0 kor. államse- 
Pálvázjti határidő any. 24. Az "állás azonnal elfcg- 

ro’ii - Kérvények a plébánoshoz küldendők, jekelíalva, 
•ries Tanner Gyula plébános. 754 l—l

a szentsimoni iG mér m.) róm. kath. iskolaszék a 
:n:s:rio;i! rum. kath. osztatlan népiskolánál megiire- 
->:f kánturtanuói állásra pályázatot bildet, fcvi járan- 
ságvik : 3 szoba, konyha es kamrából állló tisztességes 
.ás n. istáé i. házikerten és ólakon kívül 20 köböl 
t kteri kétszeres, 24 méter tűzifa beszállítva, stóla- 

>:-■ I i> koronán felül, munkaváitság címén 24 ko- 
..tv . kéz db. szarvasmarhára legeltetési jog, ser- 
.tetés szabad n. A 145 kor, tandbpótló. a 796 
r :-de-ki egészítő s a megfelelő kovpótléki állam- 
éviek a megválasztandott nevére történendő át- 
• az iskolaszék kérelmezni fogja. A t. é szept 
Foglalandó állásra a kellően felszerelt kérvények 
- "g alulírotthoz küldendők, mely nap délelőttjén 

szr'ás A meg tesz ej've. Személyesen megjelenők 
•mii előnyben részesülnek. Szentsimon iGömörm., 
lólsölnngony'i. Szkaupil József esperes-plébános, 

évink. 758 1 — 1

róna. 
tés lég­
kor. 
segéH 
utalás 
1-en

a vita

;l p. 
iskolás

Szatmári egyházmegye.

Szárazár megye Kapioity községében a tóm. kath. 
ts-.oliná! újonnan szervezett tanítónői állásra aug. 15-ig 
púivá? ! h-.rdettelik. javadalma törvényes fizetés, kert- 
iüetmvny, lakás Kérvények az esperest hivatalhoz Sza-
n:s?ióra küldendők. 7S1 1 — 1

Székesfehérvári egyházmegye.
Az ürömi róm. kath. kántortanítői állomásra aug. 16. 

határit tipp v paívázat hirdettetik. javadalma : szabad lakás 
rertteő X kézségtől 3 öl dorongfa fuvarral. 20 pozs. 
mén' rbv, a, készpénz 315 kor., gazdasági ismétlő 

4 - ». szentmisék és vizsga után 15 kor., a kegy­
úri' . i 3 pr-z? mérő kétszeres, 31 rn3 fa, melyből saját 
o-z;á!yát tartozik fűteni. 4 kát. hold és 262 Col szántó- 
ó id és <4 kor. készpénz. Stóla körülbelül 70 kor., aia- 
-'irványos misék man 80 kor Fizetéskiegészítési állam- 
-egv .. -.marban. A jövedelem u'án az összes adókat 
r'i/.etui tartóz.:»-. Főkötelessége a mindennapi és gazda­
sági izmétíőiskolán kívül az összes kántori teendőiket 
tigv a te npiomban, mini azon kívül az eddigi szokások 
szerint végezni. Az egyházmegyei róm. kath. tanítóegye­
sületnek tagja lenni köteles. Pályázhatnak oly képesített 
tanférfiak, kik a magyar és német nyelvben teljesen jár­
tasak. Kellően felszerelt folyamodványaikat a pályázati 
határnapig a kér. esperest hivatalnak íSzigetmonostor, Pest 
m.'i benyújtani és a választás napján, aug. 16-án d, e. 10 
■razor sauit költségükön !őrömben személyesen megje- 

1? ni tartoznak. Ez alkalommal hárman jelöltetnek, kik 
közül a kegvúr nevez ki. Az állás szept. 1-én foglalandó 
el iskolaszék. 793 1—2

Pusztavám Fejér m..i községben családi okok miatt 
egy évre szabadságolt tat itónö helyettesítésére aug 16. 
határnappal pályázat nyitiatik. javadalma a szabadságolt 
részéről havi S0 kor. és a hitközségiéi lakás és 3 m. fa- 
járandóság. Csupán rértitani'ó pá'.yázhatik. ki a kánto­
riak patt segédkezni tartozik. Állás egy év után véglege­
st ttetik. Német nyelv tudása szükséges. Állás szept. 1-én 
elfoglalandó. i'usztavámi plébániahivata!. S02 1—1

Szepesi püspöki megye.

Pályázat a kisborovei róm. kath. tanítói-tanitőnői 
állásra törvényes fizetéssel, lakással augusztus 21-ére. 
Tót nyelv ismerete szükséges. Iskolaszék Nagybcrovej 
u. p. Hutti (Liptó m.i. 755 j_y

A szepeshelyi róm. kath. tanítóképző-intézetnél 1913. 
évi szeptember' hó elsejére betöltendő a mennyiségtan- 
fizikai tanári tanszék. Az egyelőre segédtanári minőség­
ben kinevezendő tanár évi fizetése az iskolafenntartó 
egyházi főhatóság által biztosított 10C0 kor. törzsfizelés, 
230 kor. szálláspénz és megfelelelö államsegély. A meg­
felelő fizetéskiegészítést, valamint a fizetésnek szabály - 
szerű emelkedését a m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter úrnak 46.447 1909. sz. intézkedése biztosítja. 
A nevezett tanszékre pályázhatnak róm. kath. vallásit 
tanárok, akiknek tanitókepzc-intézeti, esetleg közép­
iskolai. de legalább polgári iskolai tanári oklevelük van. 
Amennyiben a kinevezendő tanár a fent megjelölt 
szaktárgyakon kívül más tárgyak tanításával is megbiz.r- 
nék, köteles a megbízást elfogadni és teljesíteni. Egye­
bekre vonatkozólag a fenálió intézeti rendtartás kötelező. 
A kinevezett tanár jogosult és kötelezett tagja az 1S94. 
évi XXVII. törvénycikk által létesített országos tanári 
nyugdíjintézetnek. A pályázók vallásukat, életkorukat, 
nős vagy nőtlen állapotukat, végzett tanulmányaikat, 
képesitettségöket. eddigi működésüket, katonakötelezett­
ségi viszonyaikat igazoló okmányokkal felszerelt s a sze­
pesi egyházmegyei hatósághoz intézendő folyamodvá­
nyaikat aug. 25-ig a szepeshelyi róm. kath. tanítóképző­
intézet igazgatóságánál (Szepesheiy, u. p. Szepesváralja) 
nyújtsák be. A szepeshelyi róm. kath. tanítóképző igaz­
gatósága. 772 1-1

A vojkfalvai (Kzepes ni.) róm. kath. népiskolánál 
kántoriamtól állásra míg. 17-ig pályázatot hirdet az 
iskolaszék, javadalmazás miniszteri jóváhagyás alatt áll. 
Személyes megjelenés előnyös. Kérvények aug. 15-ig a 
sztalvini plébániára küldendők. 7S8 1 — 1

A szlatvini (Szepes m.) róm. kath. népiskolánál kán­
tortanítói állásra aug. 2G-ig pályázatot hitdet az iskoőr- 
szék. Javadalmazás miniszteri jóváhagyás alatt áll. Új 
kétszobás lakás. Személyes megjelenés előnyös. Kérvé­
nyek aug. 15 ig a szlatvini plébániára posta Szepes- 
olaszi küldendők. 7S9 1 — 1

A mutnei (Árva m.l róm kath. II. tanítói állásra. 
aug. 20-g pályázatot hirdet az iskolaszék. Jövedelme: 
460 kor. a hitközségtől, többi államsegély, 20 kor. kert- 
illeurény. Uj lakás két szobával, konyhával, éléskamrá­
val, pincével. Tót nyelv tudása megkivántatik. Is ke Iák 
templom mellett. ' 797 1 — 1

A benedikói (Árva m.l róm. kath. néptanítói állásra 
aug. 20-ig pályázat hirdettetik. Jövedelme: 276 kor. 
készpénzben a községtől, többi államsegély. 20 ker kert­
illetmény. Lakása 2 szoba, konyha, pitvar, pince, fakamra. 
Tankötelesek száma 45 — 50. Tót nyelv tudása szükséges. 
Utolsó posta Mutne. Iskolaszék. 796 i —i

Szombathelyi egyházmegye.

A vásárosmiskei plébániához tartozó felsőmesteri 
filiális községben, az újonnan létesített kántonanítói 
állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: tőrvényszabta 
új lakás 1400 Dől kerttel és a legszükségesebb mellék- 
épületekkel. Pénzben: hitközségtől 100 kor., államtól 
egyelőre 900 kor., mely a legújabb törvény szerinti 
összegre ki fog egészíttetni. Csekély kántorságért nemi 
külön stóladíj. Kötelességei díjlevélben foglaltatnak. 
Választás aug. 10-én d. u. 3 érakor, melyre megjelenni 
előnyös. Kérvények Vásárosmiskére alulírotthoz küldendők. 
Gunnies Antal isksz. elnök. 763 j_j

A felsőcsatári (Vas m.) újonnan szervezett és állami­
lag segélyezett osztálytanítói állásra aug. hó 13-ig pályá­
zat hirdettetik. A választás ugyanezen a napon, délután 
2 órakor kend. Férfi- és nötanítók is pályázhatnak. Ja­
vadalma: A hitközségtől 100 kor., 20 kor. kertilletmény. 
Két szob?, konyha, pince és kamara. A törvényes fíze- 
téskiegészíiés az államtól. Az állás szept. 1-én elfogla­
landó. Kérvények alulírotthoz Nagynardára, (p. Torony) 
küldendők. Scha'py József pléb., isksz. elnök. 746 1 — 1



NÉPNEVELŐ1913. augusztus 3,

800 Col rét és 5 hold 400 Göl legelő haszonélvezete 
50 kor. Egyéb teendőkért, ha ezek teljesítését a tanító 
elvállalja, ÍCO kor. Összesen 1170 kcr. Tannyelv ma­
gyar, német nyelv szükséges, horvát nyelv előnyben 
részesül. Lakás természetben. Csak férfitanítók pályáz­
hatnak. Kellően fölszerelt kérvények az iskolaszéki el­
nökhöz küldendők. Szentkút (ti. p. Slre'm. X'as megye, 
vasúti állomás Strém és Vasrátót. Pávdy Gáspár pléb., 
isksz. elnök. 790 1—2

Vashidegkut (Radkersburg melletti róm. kath. III. ta­
nító-női állásra aug. 10-ig pályázat hirdettetik. javadal­
mazása: törvényes fizetés, egy bútorozott szobából álló 
lakás és kertilletmény. Kötelessége dijlevéiben Az állás 
szept. 1-én elfoglalandó. Iskolaszék. 805 1 — 1

A lipótfalvi (Vas m.) róm. kath. tanítói állásra a 
«Népnevelő» 30. számában hirdetett pályázat megis­
mételtetik. 801 1—1

A lipárti (Vas m.) róm. kathl iskolaszék az újonnan 
szervezett osztálytanítói állás betöVése céljából pályá­
zatot hirdet. Fizetés: a hitközségtől 100 kor. és 20 kor. 
kertilletmény, a többi fizetés államsegélybő!. Lakása lét 
szoba, konyha, kamara. Kötelessége a reábizandó osztá­
lyokat az egyházi és világi törvények szerint oktatni, az 
ismétlősöket felváltva tanítani a kántortanítóval. Pályáz­
hatnak férfi- és nőtanítók. Pályázati határidő aug. 16., 
választás aug. 17-én délután 3 órakor lesz Lipárton. szept. 
1-én kezdődő hatállyal. Kérvények Szabó Lőrinc pléb.. 
isksz. elnök címére (Vasszécseny) küldendők. 803 1—1

Váci egyházmegye.
Gróf Károlyi László úr ő méltósága fóti uradalmában 

a Fót községhez tartozó Sikátor pusztán új felekezeti 
népta’itói állás szerveztetek, melyre pályázat hirdettetik. 
A kinevezendő tanító fizetése a következő: 1200 kor. 
készpénz; 240 kor. lakbér és (mive! az iskola Főt község­
től 3V2 kilométerre van) 2C0 kor. fuvarpótlék addig az 
ideig, mig az iskola köze ében esetleg lakást ad az ura­
dalom. A törvény szerinti esedékes kot pótlékot az ura- 

A pályázóknak róm. kath. vallásuak-
dalom. A törvény s: 
dalom fogja fizetni. , 
nak kell lenniök és oklevéllel kell birniok. A kineve­
zendő tanító tartozik az elemi népiskola 1—VI. osztá yát 
vezetni a megállapított egyházmegyei tanterv szerint; 
továbbá ha az uradalomnak irodáiban vagy gazdaságai­
ban iskolai szünidőkben teá szüksége volna, tartozik 
mpi 3 kor. azaz három korona külön díjazás mellett 
szolgálatot teljesíteni. Csakis féríitanitók pályázhatnak 
és kezdők előnvben részesülnek. Az állás f. év október 
hó 1-én foglalandó el. Keresztlevél, oklevél, orvosi bi­
zonyítvány és esetleg működési bizonyítvánnyal felszerelt 
kérvények Gróf Károlyi László úr ő méltóságához in­
tézve na gys. tanács József apát-plébános isksz. elnök 
úr címére, Fót (Pest m.) küldendők. 777 1—2

Az alpári (Pest m.) róm. kath. iskolaszék a községtől 
6 km távolságra fekvő »fekete csárdái» tanyai férfi­
tanítói állásra az 1913. évi XVI. t.-c. alapján biztosított 
javadalmazással pályázatot hirdet azzal, hogy lakbér 
helyett megválasztott tanító természetben lét szobát, 
konvhát, kamrát, padlást kap, kert héven pedig törvé­
nyes kertilletményt. Pályázók szabályszerűen íe'szerelt 
folyamodványaikat alulírotthoz aug. 17-ig küldjék be. 
A személyes megjelenés előnnyel jár. Állás szeptember 
1-én elfoglalandó, mely időtől a javadalom folyósíttatik. 
Galambos Sándor pléb., isksz. elnök. 791 1—1

Jóhangú róm. kath. segédkántort keresek. Fizetése 
havi 30 kor. és ellátás. Khircr fózstf Szentesen. 794 1—2

Keszeg! (Nógrád m.) róm. kath. kántortanitói állásra 
pályázat hirdettetik. Jövedelme : 2 szoba, konyha, kamra 
és istállóból álló lakás, hitközségtől 854-50 kor. készpénz 
havi előleges részletekben, a többi államsegélyből. Tan­
nyelv : magyar. Orgonálásban va’ó jártasság és szemé­
lyes megjelenés megkivántatik. Választás aug. 25-én dél-

Németujvái (Vas m.) anyaegyházhoz tartozó Ponicz 
fiókközségben a tóm. kath. kántortanitói és egy osztály­
ai itói állásra pályázat hirdettetik. Házaspár (tanító és 
tanítónő) előnyben részesül. Kántoriamtól illetmény: 
Szabad lakás konyhakerttel, készpénzben 200 kor., tan­
díjpótló államsegély 244 kor., kisházasoktól 22-80 kor., 
terményekben il hold 410 Col szántóföld kai. becsér­
ték szerint 18’9ő kor., rétkaszálás, szárítás és szállítás 16 
kor.; szántóföld megmíveltetés 40 kor., 720 kg. búza, 
122 40 kor., 660 kg. rozs 92 40 kor., 32 m2 puhafa ház­
hoz szállítva 112 kor., összesen S68'56 kcr. Kántori:
2 hold temetökas'álás 20 kor., temetések után 20 kor., 
összesen 40 kor. A termények utáni összeget a hitköz­
ség kívánatra készpénzben megváltja. Összfizetés díjlevél 
szerint 968-56 kor. Díjlevélen kívül a hitközségtől 25 
kor. és Battyhány-Zichy alapból 24 kor. Kötelessége a 
szokásos istentiszteleteket, a községi ünnepnapok szent­
miséit és vasárnap délután szentrózsafüzért külön díj 
nélkül elvégezni. Német nyelv ismerete kívánatos. Az 
osztálytanítónő fizetése államsegéllyel 1000 kor., 20 kor 
kertilletmény, egyelőre míg jövő évben építve lesz, egy 
butorozott szoba ágyneműn kívül. A mindennapiakon 
kívül az ismétlősöket felváltva kell tanítani. Az 1913-ban 
megállapított tanítói fizetések államsegéllyel való kiegé­
szítéséért a hitközség folyamodik. Pályázati határidő 
aug. 15. d. e. 10 óra Az állások szept. 1-én elfoglalan 
dók. Kérvények (illetőségi bizonyítvánnyal felszerelve) a 
németújvári róni. kath. plébániára küldendők. 766 1—1

A kislippai (Zala m., u. p. Bántornya) róm. kath. 
iskolaszék az újonnan szervezett 11. tanítói állásra pá­
lyázatot hirdet. Javadalma: a hitközségtől 100 kor., 
kertilletmény és az új iskolaépületben lakás, az államtól 
11C0 kor. Vend nyelv tudása előnyös. Határidő aug-. 15. 
Választás aug. 17. 284 1—2

A lendvaszentjózsefi (Zala m., u. p. Bántornya) róm. 
kath. iskolaszék az újonnan szervezett 11. tanítói állásra 
pályázatot hirdet. Javadalma: a hitközségtől 100 kor., 
lakás és kertilletmény, az államtól 1100 kor. Vend nyelv­
tudása előnyös. Határidő aug. 15. Választás aug. 17.

785 1—2

A nagypalinai (Xa'a m„ u. p. Bántornya) mm. kath. 
iskolaszék az újonnan szervezett II. és 111. tanítói állásra 
pá yázatot hirdet. Javadalmuk : a hitközségtől egyenkint 
100 kor., 20 kor. kertilletmény és lakás a most épülő 
új iskolában, az államtól 1100 kor. Vend vagy horvát 
nyelv tudása előnyös. Határidő aug. 17. Választás 
aug, 20. 286 ^ 2

Németujvár (Vas m.) anvaegyházhoz tartozó Orbán- 
falu fiókközségben a róm. kath. kántortanítói állásra 
pályázat hirdettetik. Jövedelem : a) tanítói szabad lakás 
konyhakerttel, hitközségi pénztárból havi előleges rész­
letekben évi 600 kor., b) kántori: készpénzben 47 60 
kor , temetések után körülbelül 8 kor., 4 öl puha ha­
sábfa házhoz szállítva 48 kor. Összfizetés a hitközségtől 
703 60 kor., a többi államsegéllyel a legújabb törvény 
rendelkezése szerint van biztosítva. Kötelessége a «Rend­
szabályok szerint, a kántoriakban pedig a községi 2 ün­
nepnap szentmiséit, vasár- és ünnepnap délután szent 
rózsafüzért külön díj nélkül elvégezni. Tankötelesek 
száma 50 -60. Német nyelv ismerete szükséges. A koz- 
= ég országút mellett vasúti megállóhellyel közvetlen 
Németujvár mellett van . Pályázati határidő aug. 17. d. e.
10 óra. Az állás szept. 1-én elfoglalandó. Felszerelt kér­
vények (illetőségi, és esetleg szolgálati bizony ilvanyokkal 
felszerelve) a németujvári róm. kath.plébániára küldendők.

Zsámánd fiókhitközség róm. kath. iskolaszéke elérni 
osztatlan népiskolai kántortanítói állásra aug. 16. d. e.
11 órára pá yázatot hirdet. Javadalma : készpénzben faUU 
kor tanítói és 150 kor. kántori fizetés az iskolai pénz­
tárból. Évötödös korpótlék, illetve fizetéskiegeszités 2C0 
kor. az államtól. Stóla és egyéb címek alatt 79 kor. 
készpénz. Ingatlan vagyonból: egy hold szántóföld,



384 NÉPNEVELŐ 1913. augusztus 3.

v- ■ Aí ál Sás szép:. 1-én elfoglalandó. Kérvények 
, V / isks/. elnökhöz, Nézsa iXögrád m.l 

;1T . sUO 1—1

Veszprémi egyházmegye.
A lepsényi tóm. kath. iskolánál az osztálytanítói 

ásni t'aií;. 10-ig pályázat hirdeftetik. Jövede me : 1913. 
i XVI. ",-c. szerinti fizetés, melvbői a hitközség ICO 
: ■ ,:t-és. dvú kor. lakbér és 20 kor. kér!pótlékkal

Kötelessége a nrábtzoti osztályok és az ismétlő 
a-, k tanítása, a tanulók templomba és körmene- 

-e va n vezetése és a kántorságbani segédkézé? és 
Ivet'esúés. vitamint a 'Gondviselés- intézetbe való 

Yáiasrás augusztus IVén. Csak férfiak pályáz- 
mas ö teniélves megjelenés kívántatik. Kérvények az 

elnökhöz küldendők. Szabó Sándor, isksz.
756 1—1

Galamboki Zala m.) róm. kath. népiskolánál nőtlen 
uszt.i.ytanítv: állasra páivázat hirdettetik. Fizetése: a 
hit.ki: /'végtől ISO kor , kertilletmény 20 kor., egy szoba 
a legsznXsegesebb bútorzattal, a többi államsegély. Ko­
tr'rhe^e: a dij’.evélben. Választás aug. 15-én. Állás 
<?en:em:'*r 1-én elfoglalandó. Katonai kötelezettségének 
mikénti állásáról felvilágosítást kérünk. Iskolaszék.

767 1-1
Nigocsi Somogy m.i n m. kath. osztálytanítói állo­

másra’ Katonáskodás miatt 1613 1-1. tanévre helyettes ta­
né Kerestetik. Fizetés megegyezés szerint. Kötelessége 
;iI levélben részletezve. Pályázati" batáridő augusztus 10. 
Iskolaszék. <93 1-1

Harmadik évfvlvarmh jelesen végzett tanítónövendék 
Hast aeres akar ’ mint kisegítő, a következő tanévre, 
leg»eresések Seimeczv Imre tanítójelölt Érsekekujvár kül­

dendők 795 1 — 1
Kerestet:-, rent. kath. vallási! oki. elemi iskolai tanító 

házitanítóul egy - éves fiú és egy 6 éves leányka taní­
tására. Meg Kívántatik, hogy az illető a fiút is zongorára 
tanítsa. Előnyben részesül, aki a német nyelvet is birja. 
Lírást és teljes ellátási az illető a családnál kap. Aján­
latok a fizetési igények megjelölésével és lehetőleg fény­
kép bekii .lésévé: alábbi címre kéretnek : Kleeblatt Kán­
ja- :rád. számtaitó Rábakeczöl, u. p. Be ed. (Sopron m.)

704 2-2
Okleveles róm. kath. vallás ti, nős, 20 évig működő 

tart:, -.mar .'ag tani ■' i állást kezes. Cím: B. E post- 
restante i'reresén. 760 1 — 1

Tanitópár magyar helyre állást keres. Férj jelenleg 
■-. n: rtanif . "Megkereséseket a kiadóhivatal továb­
bít. Tardy par.:. 782 1 — 1

- I,. tin I adást keres. Cím: Tanító - Bolszeg, 
Kontrát, p. 683 2—2

Mária énekeink legszebb gyöngyei, ÍOO 
szebbnél szebb enek dí­
szes orgonakisérettel, 2 
részben. Egy-egy rész 3 
kor. együtt a kettő 5 kor 
48 csinos és dallamos 

532—11 orgonadarab 2'40 kor.
Zámbó Károly kántor, Szeged.

túrrá és hosszúéletűvé teszi t
♦ ♦
* £? £> az I. osztálybeli tanítót a £? £? X

^SZEMLÉLTETŐ ABCj
ÍÉS OLVASTATÓGÉP-\

--.................-................................ ♦
♦ ♦
♦ nek az olvasás-írás tanításánál való al- ♦
♦ Kai mazása. Hatóságok által engedélyezve. ♦

♦ Ara : használati útmutatással 25 K. ♦
♦ KAPHATÓ: sw -7 ♦

:ID. ÁRPÁST JÁNOSÉ
♦ rK. tanítónál Ada, Bács-Bodrogm, ♦
♦ ♦ 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

M0 filléres Tantervfüzeteim
Uä^ kaphatók : (egy- egy) (1 II)
■ (III -IV) (V VI) (I—IV) (III—VI)

tfS és (I—VI) osztályokra.
SÜHTE RUZSINSZKY L. Gyón.

Védjegye

zTZlh Magyar törlógummi
kapható minden papirkereskedésben.

Magyar cimer a védjegye, 
Magyar diák csak ezt vegye !

Magyar Ruggyantaárugyár 
Részv.-Társaság Budapest.

Ä sikeres tanítás
kelléke

a jó „taneszköz 66

s .‘ BŐD A-icce mtx::um$kai számoló-szerkezet, mely
Németországban f

. !a3caat r.>t*rt. Az elemi iskolák részére 152.342/1909 
'miniszter!leg er.gedé'yv- , :t 1000 koronával jutalmazott. 

i;,le1.él. ’és áll. éremmé- kitüntetett, az Orsz. Kath. Tan. 
ics áiialJh/ihih. sz. it lati engedélyezett, továbbá &z ciszies 
1 :-ku.iU 1.:I .. r.uh n h engedélyezett legjobb

-Heikez.ci. Számos elismerő levél, hivatalos bírálat 
>: - gyakorlati értékét Ára 45 korona. Megrendelhető a : 
t - Is t ván.-T ársu i a tná; Budapest, VIII., Szentkírályi-u. 28.

g 45 x 60 cm. nagyságban rendkívül 
g tartós, ólmozott acélbádoglemezből, 

I fehérzománc alapfestéssel, fekete 
nagybetűs felirattal, az itt látható 
mintarajz szerint színes magyar cí­
merrel ellátva darabonkint 15 ko- 

— ti cm. — rónáért megrendelhetők. ::::

A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT
kOnyvkladőhlvatala és könyvkereskedése részv.-társaság. 

Budapest, VIII., Szentklrályl-utca 28/B. szám.
Bármely máé felirat jutányos áron megrendelhető. 27S

Stenhaneum nyomda r. t. Budapest, Vili.. Szentkirályi-utca 28a.


